

ek

Athénben Balkán-ényt

A hónap végére és jugoszláv kül Balkán egyezmény

nt Anglia és Fran kívül, Olaszország adtak beleegye vezmény létrejöt

A legfelsőbb eg elé kerül ai-per

22. A griviciai per sa február 7-én tonai bíróságnál védőügyvédek, az ek ügyében ment hogy az elítélte tartóztatták le, elgött rendőr meg pelnek még: Con gorgiu és Schreier nt Csehszlovákia- dó a közeli napok-

Szudánban ott törzsek

Észak-Szudánban a zongának, Chartum- csapatát utbaind- erületre.

A csendőrök ilkos bank- okat

A két gyilkos bank- öbbi razzia alkalm- enekülmi a karhatal- zó csendőrök Bazel

koronázák Mand Pu-Ji köztárs- onból jelentik: A t Pu Ji trónralépe- anak időpontját mar- bitották meg. Az új és után szerződést Moszkvából jelen- nem változtatt Mand- politikáján s nem eszásári rezsimét

Anglia kívánatos- cia- német tárgyalá- sét. Londonból jelen- st és a Daily Teleg- értesülésüket, hogy Olaszország kívána francia-német tár- befejezését. Külön- tja már elérkezett- hogy az angolok és pesoltassanak a tár- Mussolini a négyha- összehívása révén- tani.

svjet által Törökország- lio dupláros kölcsönt. Aláírták az orosz- a szovjet által Török- ott nyolcmillió arany- sönről.

lexikon. A Genius egy- a könyvkiadás csodája. lkal kibővített hatal- asáb, 800 kép, 32 mű- nyersvászsonkötésben, a peretek tárháza. Az új ost 108 lej. Kapható az rtályában az összeg és ldésével vagy utárvét

Könyv- és Lapkiadó Rt. trada Baron L. Pop 10. fon: 9-77.

nzurat

Taxa postala plátife in num. No. 224713-929. Szerkesztőség és kiadóhiva- tal: Cluj, Str. Baron L. Pop 10. Telefon: 9-77. Előfizetési árak: Havonta 110, negyedévre 320, fél- évre 600, egészévre 1200 lei. Kül- földre: Havonta 2, negyedévre 6, fél- évre 12, egészévre 20 dollar. Hír- detések díjszabás szerint. Az „UJ KELET” az erdélyi és bányási zsidóság egyetlen napilapja. Cik- keink utányomását csak a for- ras megjelölésével engedjük meg.

UJ KELET

ZSIDÓPOLITIKAINAPILAP

Bérmertelen leveleket nem fogadunk el. Kéziratok megőrzését és visszaküldését nem vállaljuk. Főszerkesztő dr. Marton Ernő. Felelős szerkesztő Jámber Ferenc. Bukaresti szerkesztő Hát- szegi Ernő, Str. Matei Millo 7. Szerda, 1934 január 24. 5694. EV SEBATH 8. XVII. ÉVF. 18 SZAM.

VILÁG TÜKRE

A vér nacionalizmusa és a lélek nacionalizmusa

Az alábbi feltűnésteltő írás szerzője Dem I. Dobrescu, Bucuresti volt főpolgármeste- re, a Romániai Ungyvédség volt elnöke, aki, mint tízig végig progresszív intellektuel, minden haladó megmozdulás- élén állott és áll ma is. Az alábbi cikk az Adereruban látott napvilágot.

A nacionalizmus nemes vallásából, amely meghódította modern világot, az emberfajok vérvégességén és vértisztségén alapuló nacionalizmus eret- neksége lett. A vérvégességre és tiszta ságra alapított nacionalizmus nem más mint korunk legnagyobb szelbámossa- ga. Biológiai nacionalizmus nincs: csak pszichológiai nacionalizmus léte- zik.

A nemzeti érzés az eszmei, nyelv-, ér- dek- és célközösség érzete amely az együttes erő, az együvértartozás és biz- tonság érzését adja. Az azonosságok mindig egyesítenek, a különbségek el- választanak. Az emberek, emberesor- tok tulajdonságainak azonosságából alakult ki az idők során a fenti azo- nonságok csoportja amelyből azután a nemzeti érzés megszületett.

Voltak a történelemnek fázisai. mi- dőn az embereket csak a közös hata- lom tartotta össze; így a nagy világ- birodalomnak idejében. Néha, mint a középkorban is, a vallásközösség, más- kor pedig egyszerű területi közösség volt nagyobb emberesorok összefo- gója. A vérazonosságra alapított nem- zeti érzés újabbkeletű; s talán csak azért lett elfogadva mert egy igen hasz- nos illúziót keltett. Egy, az összes ed- digieknél erősebb kapcsolatot szimboli- zált, kiválóan fel lehetett használni nagy emberesorok konszolidálásá- ra. Kár, hogy csak illúzió volt.

Nem lehet ugyanis vér és fajtisza- ságról beszélni egy emberiségnél, mely hódító és poliglott államokban él. kü- lönböző őseredetű kasztkban és osztá- lyokban és amelyen belül a házasságok és szexuális kapcsolatok révén időlen- időnként folvik a vérkeveredés. Nem lehet vértisztságról beszélni, amikor tudjuk, hogy volt a történelemnek egy fázisa miklön a házasság exogamikus volt, azaz a nőnek a szomszédos törzs- től való elrablásán alapult. A szexuá- lis érzés a legnemzetitlenebb és a legegényteljesebb érzés. Ha Xenó- polt (ismert román történetírő. Szerk.) olvassuk, számot vehetünk magunk- nak arról hogy a mi asszonykaink mennyi idegen vért vittek be arisztok- ráciánkba minden egyes idegen invá- zió alkalmával. Egy a népből felkerült francia grófnő mondotta egyszer cím- kusan férjének: én nélkülöl is csak grófokat szülhetek; te, nélkülöl csak parasztnak adhat sz életet.

És hogy mennyire abszurdum vértisztságról beszélni, az éppen a Balká- non látszik a legjobban. A Balkán volt az az üst, amelyben a világ összes fa- jai főttek. Itt volt a legnagyobb a né- pek közötti keveredés; itt volt a bul- vardja az összes invázióknak és összes fajkeveredéseknek. Minden balkáni népben meg lehet találni az összes bal- káni népek típusait. Egy, a szófiai akadémian tartott beszédemben mon- dottam nagy sikert aratva: ti, bolgár, görög, román, szerb és török hazafiak, szeressétek hazátokat tiszta lelketek- ből, de ezettekbe ne jusson, véreketek megalizáltatni.

Egy neves antropológus: Lapouge, a fajok közötti különbségekröl beszél- ve azt mondja, hogy husz generáció után minden egyének egymillió öse van. Ha a husz generáció alatt csak egyetlen idegen lép be egy családba, ez másék egymillió idegen és véret

Dolfuss rövidesen a Népszövetség védel- mét fogja kérni Német- országgal szemben

Rendkívüli népszövetségi ülészakot hívnak egybe a panasz letárgyalására

Genf, január 23. Népszövetségi kö- rökben megerősítik a londoni Reuter híradását, mely szerint az osztrák Dolfuss kormány már rövidesen a Népszövetség védelmét fogja kérni Német országgal szemben azon a címen hogy a német hivatalos részről is támoga- tásban részesített nemzeti szocialista propaganda Ausztria függetlenségére tör. Ebben a kérdésben tárgyalások folytak a népszövetségi ülésszakok alatt a tanástagokkal és Avenol főtitkár- ral.

Lehetséges, hogy a benyújtandó pa- nasz tárgyalására rendkívüli népszö- vetségi közgyűlést hívnak össze.

Az osztrák kormányhoz közelálló la- pok nem tartják kizártnak, hogy köze- lebről tényleg sor fog kerülni arra, hogy Ausztria Németország elleni pa- naszával a Népszövetséghez fordul.

Hivatalosan sem cáfolják a londoni Reuter értesüléseit.

Párizs, január 23. De Tesau, francia külügyi államtitkár kihallgatáson fo- gadta Günther dr. párizsi osztrák kö- vetet. A lapok közlései szerint megtár- gyalták Suvich bécsi utjának kihatá- sait.

Párizsi diplomáciai körökben lehet- ségesnek tartják hogy nemzetközi ak- ción fog következni a németosztrák el- lentetek ügyében.

Bécs, január 23. A Neu Freie Presse valószínűnek tartja, hogy az Ausztria gazdasági és politikai életét rendszere- sen megzavaró németországi nemzeti szocialista agitáció ügyében nemzetkö- zi lépések fognak következni. A Neues Wiener Tageblatt azt a megjóződé- sét juttatja kifejezésre, hogy a nagyha- talmak már közelebről foglalkozni fognak a németosztrák helyzetét és közös lépésre határozzák el magukat Németországgal szemben.

Ujabb kötvénycsalás hira kavarta fel a francia közvéleményt

Párizs, január 23. A francia közvéle- ménvt újabb kötvénycsalás hira za- varta fel. Letartóztatták Georges Alex andrét, a Tisztviselő Bank vezérigaz- gatóját, aki bevallotta hogy 200 millió frank értékben értéktelen papirokat helyezett el a pénzüponon. Kompromit- tálvá van az újabb kötvénycsalás ügyében a Banque de France egyik igazgatója, a pénzügyminisztérium egy osztályfőnöke és több politikus.

Egyidejű párizsi jelentés szerint a jobboldal a kamara mai ülésén újlag

beterjesztette azt az indítványt, hogy a Stavisky ügyben a törvényhozás küldjön ki parlamentit vizsgálóbizott- ságot.

Tekintettel a tegnapi rojalista és kommunista együttműködés után vég- rehajtott parlament előtti zavargások- ra, a kormány egy intézkedett hogy a Palais Bourbon előterét 5000 c-alogos és ezer lovasrendőr kordonja biztosít- sa. A kamara ülése e széleskörű kar- hatalmi intézkedések közepette vette kezdetét.

dobták az életbe, abba az életbe, mely a nyúl más igérettel állott előtte. Mchets ártatlan vagy.

Bognár Pista most azután tényleg me- het.

Acakhi a sülyesztőben

A sárga imperializmus addig csillog- tatta a világ felé hegyes tépőfogait, míg a világ megunt a tulságosan hangos fenyegetődzéseket. A sárga imperializ- mus a maga fajvédelméi mámorában el akarta nyelni nemcsak Oroszországot, hanem az Egyesült Államokat is.

A szamurájok klasszikus kazájában, ahol a hősi erényeket a világ legnyomo- rultabb parasztljai és munkásai felett gya- korlják, már-már komolyan kezdtek hinni, hogy a japán imperializmus, mint a szinesek hitlerizmusa, egyenesen arra hivatott, hogy az egész „barbár” fehér civilizációt leigázza és valami misztikus sárga felsőbbrendűség nevében a maga brutális és embertelen erőszaka alá gyurja.

Egy szép napon azonban megfordult a locka.

Az egymástól egy politikai, mint gaz- dsági és területi vonatkozásban messze- eső két nagyhatalom: Oroszország és az Egyesült Államok egymásra találtak a

japán imperializmus fenyegetései ellen. Amerika, Oroszország összefogása máról holnapra új konstellációkat terem- tett a világpolitikában.

A megrészegedett Japánban megkezdő- dött a kijózanodás folyamata.

Az imperialista mámor azonban Japán- ban olyan mély volt, hogy a belőle való kijózanodás csak nehezen és súlyos macskajajok közepette mehetett végbe.

De végre végbement.

Tegnap a japán parlamentben Hirota külügyminiszter olyan békebeszédet vá- gott ki hogy egy hivatásos pacifistának is dicséretére vált volna.

Azok a japán politikusok, akik tegnap még az Egyesült Államokat, Oroszorszá- got és Kínát a lábajk elé szerették volna kényszeríteni, egyszerre azt hirdetik, hogy kardcsörtetésük csak amolyan im- perialista rezesszabandá felvonulási marsjai voltak, amelyeket nem kell komolyan venni.

Arakhi külügyminiszter, a legnagyobb háborus uszító beadta a lemondását, min- den bizonnyal nem jószántából, hanem mert rákényszerítették.

A japán imperializmus tehát egyelőre meghátrált.

A lecke, amit kapott, tulságosan erős volt ahhoz, hogy kardcsörtető nagyzási mániáját leépíteni he lett volna kény- telen.

A fordított Jakobinusok

A német nemzeti szocialisták, módsze- reikben és szervezeti rendszerükben az orosz bolsevistákat másolták le.

Szellemlük lényegét a történelem előtti ősember természetéből mentették át a modern civilizáció korszakába.

Most legújabbban a francia forradalom hírhedt forradalmárait: a jakobinusokat próbálják lekoprozni.

Mint Berlinből jelentik, a hitleristák meg akarják változtatni a hónapok neveit és azokat nemzeti szocialista forradalmi elnevezésekkel akarják helyettesíteni mint annakidején a jakobinusok tették, akik Thermidor, Fruchtidor, Germinal, etc. ne- veket adtak az egyes hónapoknak.

A különbség csak az, hogy míg a fran- cia forradalom jakobinusai a maguk rém uralmát a polgári szabadság biztosítása a feudális előjogok eltörlése és kiirtása érdekében alkalmazták, addig a fordított német jakobinusok a szabadság eltiprá- sára és a polgári jogok kiirtására akar- ják felhasználni bitorlott hatalmukat.

Az idő és a történelem igazságszolgá- lató ereje azóta történelmi emlékké halva nyitotta a francia forradalom jakobinu- sáinak naptárrendszerét, bár a jakobinu- eszmék többé-kevésbé, megvalósultak.

Az idő és a történelem új forrágata a hitlerista naptárreformot hamarabb fog- ja emlékké halványítani, azzal a külön- séggel, hogy a nemzeti szocialista nap- tárreform emlékké halványodásával egy- idejűleg a nemzeti szocialista „eszmék” is a feledés és neveltségesség alvilágában fegnak elsüllyedni.

A Bognár fiu esete az igazsággal

Alagon Bognár Istvánné megölte a férjét, feldarabolta, a feldarabolt holt- testet különböző helyeken eldugta, vízbe dobta, hidegyérrel, hestialitással, mely- ben a patológia legsúlyosabb tünetei köz- rejátszottak.

A gyilkos asszonyt elfogták. A csendőr ség elővette a bestiális gyilkos tizennegy éves kislfiát. A „nyomozás” abban léte legfőbb feladatát, hogy a kis Bognár Pista- tál exhumáltassa feldarabolt édesapja testrészeit. A szerencsétlen kis áldozat az iszonyától örjöngve és sikoltva takarta el kezével arcát, mikor apja holt részét elébe tárták.

A nyomozást vezetö vizsgálóbíró ilyen- kor „jószágos szelidséggel” kényszerítette a remült gyermekszemeket, hogy ismét kinyiljanak és lássanak, eszméljenek és felismerjenek.

A nyomozás érdekében. Ugy melleke- sen: Bognárné beismerte a tettet. Szom- szédek, rokonok, ismerősök, mind felismer- ték a megtalált fejet. A nyomozásnak azonban nem volt elég. A nyomozásnak kellett az összefórt gyermek idegtépi meghurcolása, a szörnyű tragédiától ugy is megrázott agy végleges megtébolyi- tása.

Ha Bognárné tettében a bünyözö pato- lógia él, akkor ime van nyomozási pato- lógia is, mely szörnyűbb, égbekiáltóbb, mint a bünyös megtévelyedése.

Mert Bognár Pista kálváriája ezzel még nem ért véget. Mikor már a hajme- resztő nyomozás eléggé megtébolyította a kislfiút, amikor lelkeben gyökerestül fel kavarodott az igazság, az ítélőképeség és logika, ráfoakták, hogy ő is tudott az apja meggyilkolásáról, sőt ő adta a fey- vert és a golyókat az anyjának.

Bognár Pista pedig bevallotta, hogy tényleg igaz.

Egy napig letartóztatásban volt. Kide- rült, hogy ártatlan, szabadlábra helyez- ték.

Az igazságszolgáltatás tehat most azt mondja, hogy ime, megoldotta feladatát. Aki bünyös, nem menekül de az ártatlan- ság kiderül. De a távdi figyelőnek lelke- ben nagy ür támad az ilyen igazság lát- tán. Miért vallott magára az a kislfiu. Hogy meghurcolhatták, hogy mecrázták, hogy elpusztították gyenge idegrendsze- rék, életére szölv szörnyű kénszzerképe- zetet süttöttek agyába, tönkretették es ki

hozza magával. És ha eme idegen elől  
jei közé is bekerült valahogyan egy  
családonkívüli, a maga egymillió ósével  
akkor a fenti családba kétféle ide-  
gen ós vére került... Ha tovább me-  
gyünk a számításban egészen Krisz-  
tus születéséig, akkor egy ma élő  
egyén őseinek száma a következő esil-  
lagászati szám:  
18.014.518.333.333.333.

Ha pedig visszamegyünk 1500 évvel  
Krisztus születése elé, azaz a vaskor-  
szakba, úgy egy ma élő ember őseinek  
száma a következőképpen alakul:  
2.000.000.000.000.000.000.000.

És ha még tovább megyünk vissza  
felé, az emberiség többmillió éves tör-  
ténelmébe, akkor egy egyén őseinek  
száma kifejezhetetlen lesz Könnvü el-  
képzelni hogy mennyi idegen vért ho-  
zott és hoz egy családba, vagy akár  
egy nagyobb embercsoportba akár  
egyetlen fajkeveredés is.

A vér nacionalizmusa nem más,  
mint degradálása a lélek nacionalizmu-  
sának, amely alapja az eszmei, az ér-  
zelmi és az akaratközösségnek. A faj-  
tisztaság illúziója egyes népeket a leg-  
vadabb idegenyülötlet olyan utjaira  
vezetett amelyeknek még legbarbárabb  
korszakaiban sem járt az emberiség.  
A pszichológiai nacionalizmus, amely-  
hez a modern emberiség eljutott, to-  
vábbra is meg kell hogy maradjon a  
nemcs vére és nemcs fajok létezésébe  
lizmus kifejezési formája. Csak az er-  
kösi nacionalizmus vallása taníthat  
meg más nemzeteknek respektálására.  
A vér nacionalizmusa tulajdonképpen  
tagadása a nacionalizmusnak, mert a  
nemcs vére és nemcs fajok létezésébe  
vetett hit az alacsonyabbrendű fajok  
legizálásához kell, hogy vezessen. Ily-  
módon a vér nacionalizmusa visszavisz  
az erőszak jogához, az ökoljoghoz, a  
fajok legizálásához. Egyes fajoknak  
más fajok által való legizálása pedig  
a nacionalizmus tagadásához kell, hogy  
vezessen, holott ehhez sok kiontott vér  
és az emberi életnek nagy hektombái  
arán jutott el az emberiség.

Aki az erkölcsi értelemben vett na-  
cionalizmus ellen tör az emberiségre  
mér halálos csapást.

— Ismét pénzhamisítás. Nincs nap a  
elúji igazságszolgáltatás fórumain, hogy  
legalább egy-két pénzhamisítási ügyet ne  
tárgyaljanak. A legtöbb vádlott visszaeső  
pénzhamisító, de vannak delitáns kezdők  
is. Így ma a törvényszék harmadik szek-  
ciójának Dunca-Pop tanácsa előtt fiatal  
asztalossegéd áll pénzhamisítás vádjával,  
Crisan György asztalost azzal vádolják,  
hogy még 1932-ben papír-százásokat gyár-  
tott, amelyek nagyrészt forgalomba is  
hozták. A tárgyalás során kiderült, hogy  
a vádlott nem egyedüli pénzhamisító a  
családban. Hasonló esekelményért már el-  
ítelték régebben a bátyját, aki ezerele-  
seket hamisított és próbálta forgalomba  
hozni — azonban kevés eredménnyel.  
Patea ügyész enyhe büntetést kér a vád  
lottra, mert a tárgyalás folyamán beis-  
merte tettét és kijelentette, hogy megbán-  
ta. Mentéséül azt hozta fel, hogy abban  
az időben munkanélküli volt és nagy né-  
külözések között élt. A bíróság az enyhítő  
körülmények tekintetbe vételével hathó-  
napos fegyházra ítélte az asztalost, melybe  
beleszámitották a három hónap vizsgálati  
fogságot. Ezenkívül 500 lej mellékbünté-  
tésre és a Banca Nationalának fizetendő  
háromezer lej kártérítésre, valamint poli-  
tikai jogainak háromévi felfüggesztésére  
ítelték. Az ítéletben úgy az ügyész, mint  
a vádlott megnyugodott és így az jog-  
erős.

— Németországi zsidó tudósok a haifai  
Technikumon. Haifából jelentik: Három  
Németországból elűzött zsidó tudóst, akik  
eddig a berlini műegyetemre működtek,  
a haifai Technikumra hívtak meg. Dr.  
Ing. Edvin Kobrin professzor a mecha-  
nikát és matematikát, dr. Max Kurrein pro-  
fesszor a technológiát és a gépépítést,  
Ing. Haber Schái pedig a konstrukciós  
metódusokat fogja előadni a Techniku-  
mon. Az új tanszék költségeit a londoni  
Central British Fund fogja finanszi-  
rozni.

Romanov: Három pár selyemharisnya.  
Romanov, a jó megfigyelő, könnyed el-  
teázó író ebben a művében egy orosz  
firtal tudós feleségének nagy lelki meg-  
próbáltatásait szerelmi játékaik és tragi-  
komikus csalódásait írja meg. Egy darab  
élet hol komikus, hol megdöbbentően le-  
sújtó körképe ez a pompás regény. Ara  
köve 60 lej. Kapható az Uj Kelet könyv  
osztályában az összeg és portóköltség  
előzetes beküldése mellett, vagy után-  
vétellel.

## Perlott a legmodernebb fogápoló

### Hogyan néz ki a valódi Palesztina

Írta: M. J. Ben Gavriel

Mindenestre érdekes dolog, Palesztina  
alig háromszor huszonnégy óra alatt ér-  
hető el európai földről, az országról ha-  
talmatlan irodalom fejlődött az utolsó tíz  
évben, a turisták ezrei látogatják meg  
évről-évre, mégis Európa zsidósága kö-  
zött valósággal groteszk tudatlanság urál-  
kodik az egyre fűzeteket, cikkeket és röp-  
íratokat, amelyek hemzsegek a hibáktól  
és mutatnak ilyen címzéseket: „Jeruzsá-  
lem, Palesztina mellett”, „Palesztina  
(Egyiptom), Jeruzsálem (Kis-Ázsia).  
Gyűjtöm ezeket a furcsaságokat és fáj-  
dalmasan mosolygok, amikor a bevándor-  
lók néhányától hallom csodálkozó kérdé-  
seiket: Hát ebben az országban nem bő-  
kötényben járnak a benszülöttek és ren-  
des pénzforgalom is van? Atz hiték, sze-  
gények, hogy a csereeszköz Palesztinában,  
akár a délafrikai törzsek között: a  
kagyló.

Ugyanezt tapasztaljuk az aktuális pa-  
lesztinai zsidó ügyek körül. Jónak gon-  
dolom tehát, hogy ebben a káoszban ren-  
det és felvilágosítást teremtsék.

Mindenekelőtt meg kell állapítanom,  
hogy Palesztina nem tartozik a „vad or-  
szágok” közé, amelyek élettilusát Karl  
May-féle fogalmakkal lehessen lemérni.  
Az országnak azon a részén, ahol zsidó  
telepések élnek a közbiztonság relatív és  
abszolút nagyobb, mint Európa bármelyik  
városában. Tel-Aviv például egészen ame-  
rikai tempóban fejlődik, mégsem hason-  
lítható össze holmi aranyásók városával,  
ahol cowboyok és revolveres ifjak ga-  
rázdálkodnak. Teljesen modern város,  
ahol alig lehet találni házat, ahol ne  
lenne fürdőszoba. Az ucca közepén for-  
galmi rendőr áll, a város életstílusa alig  
különbözik bármilyen más földközintengeri  
város stílusától. Talán az különbözteti  
meg, hogy a héber nyelv és a héber kul-  
tura sajátos bélyegüket nyomták a  
városra.

Hasonló a helyzet az inkább nemzet-  
közi Jeruzsálem városában, amely Pa-  
lesztina Washingtonának mondható és  
más a helyzet Haifában. Aki le akar  
telepedni az ország valamelyik városá-  
ban, olyan viszonyokat talál, amiket  
Európában is tapasztalt. Vizvezeték van,  
elektromosság és ha nincsenek is közúti  
vasutak, a jó autbuszok rendszeres le-  
bonyolítják az elég sűrű forgalmat. Meg  
kell tanulni természetesen az ország spe-  
ciális dolgait, mint ahogy azt a világ  
minden más országában meg kell esele-  
kedni. Tudni kell, hogy Palesztinában  
más mértékegységek uralkodnak, hogy  
más zöldségféléket (jobbat, mint bárhol)  
kap az ember, hogy Jeruzsálemben takaré-  
koskodni kell a vízzel és hogy az ország-  
ban nem főznek gázzal vagy kokszzsal,  
hanem minden háztartásnak megvan a  
maga petróleummal fűtött primusz-  
ferralója.

Ami a társasági viszonyokat illeti, az  
ország általános viszonyai ebben a tekín-  
tetben nemrégben még nagyon primitívek  
voltak. A társadalmi standard hozzá volt  
igazodva a pionerek életmódjához, akik  
nem helyeznek súlyt külsőségekre és in-  
kább a szellemekben találják meg élet-  
formájukat. Az utóbbi időben azonban  
bizonyos körök — a jeruzsálemi Recha-  
via kertvárosban, Tel-Aviv bizonyos ne-  
gyedeiben és Haifában — elzárkóznak  
mihelyre a szeretnék kopirozni a nagy-  
városok előkelőségeinek életmódját. Ez  
azonban nem olyan jelentős társadalmi  
tünet, hogy számottevő lenne Palesztina  
szociális életében. A palesztinai társada-  
lomnak meg van a maga sajátos formája,  
aminek jellegzetes vonása: fesztelenség,  
a józlesság határa között. Az országba im-  
portáltak ugyan bizonyos kötött formá-  
kat, amiknek az ország hagyományaihoz  
és szokásaihoz semmi közük, vannak akik  
angol társadalmi formákat honosítottak  
meg, de ezek olyan kicsi számban van-  
nak, hogy az ember az újján számíthatja  
össze őket. Néhány család ez, akik nagy-

zasi háborúban szenvednek és akiket  
senki komolyan nem vesz.

Valamivel komplikáltabb már a nyelv-  
kérdés. A magánéletben például németek  
között az ember németül beszélhet, a köz-  
életi érintkezésben azonban — ha az em-  
ber egy palesztinai újságot, vagy plaká-  
tot akar olvasni — kell hogy héberül  
tudjon. A héber nyelv megtanulására  
minden második házában van alkalom.  
Nem probléma a nyelv megtanulása a  
gyermek számára, mert hiszen héber  
óvodák és iskolák gondoskodnak róla.  
Mind a gyermek, akárva, nem akarva,  
rövid idő után már megérteti magát héber  
nyelven és végül annyira megy, hogy a  
felölt családtagokat is „hebraizálja”.

A klíma, a közegészségügy, a táplálko-  
zás kérdéseiről ezeket lehet mondani:

Palesztina klímája meleg, helyenként  
forró, kilenc hónapig nincs eső és a há-  
rom esős hónapban többet esik, mint  
Európában egész év alatt. A nyári hóna-

pokban tehát könnyebben kell öltözködni,  
de azért ügyelni kell arra, hogy este fel-  
öltöben menjen ki az ember, mert a  
levegő lehül, különösen Jeruzsálemben. A  
klímához kell hozzáigazodni a konyhá-  
nak. Kevés húst esznek, ami egyáltalában  
nem baj, mert hiszen Palesztinában az  
egész évben friss vetemény kapható. Az  
ember szinte automatikusan hozzászokik  
a — etemenyek és főleg a kítőnő gyümölcs  
éjvezetéhez, amelyet forró vízzel szoktak  
leönteni éves előtt.

Ami a vidéken való életet illeti, erről  
csak annak van fogalma, aki kint járt és  
akinek van kedve és hajlama a nyugodal-  
mas, de aktív életre és aki szereti a  
természetet. Akár mint önálló paraszt,  
akár mint tanító, vagy orvos, akár mint  
állattenyésztéssel foglalkozó, vagy mint  
valamely mezőgazdasági kollektívának a  
tagja, itt olyan életet él, amely minden-  
nél közelebb áll a természethez és embe-  
ricséghez. Mindenesetre ajánlatos hogy a  
nagy hőség idején éppugy, mint az esős  
időben ne jöjjön ide az ember. Olyan  
adészak ez, amikor nehéz a behasonulás  
a palesztinai környezetbe.

Palesztina — ebből is látszik — a leg-  
különbözőbb igényeknek és reményeknek  
éleget tud tenni. Aki szmokingban akar  
vacsorázni, itt is megteheti, vannak olyan  
vendéglők. De lehet rövid kakinadrágban  
járni, nyitott gallérral és ha az ember  
meglátogat egy egyetemi tanárt ebben a  
habitusban, szívesen fogadják. Lehet  
lakni házában, ahol központi fűtés van és  
lehet élni szőlőskertek fabódéjában. Egy  
bizonyos, hogy ebben az országban a le-  
egyszerűsített életmód uralkodik az euró-  
pai gőznek és fenhéjazásnak nincs sok  
keresnivalója.

SELECT MOZGO

Ma:

SELECT MOZGO

#### Titokzatos Gran

rendkívül izgalmas rendőrfilm, főszerepekben:

Hans Albers, Olga Tschowa, Karin Hardt

Csúförtöki kezdettel:

#### Valcerháboru

a szezon legbájosabb operettje, zenéjét szerzették:

Strauss János és Lanner József

főszerepekben:

Willy Fritsch, Renata Müller és Paul Hörbiger

## Berlinben svájci nemzeti szocialista rohamcsapat alakult

A kantontanács megerősített a határszolgálatot a német határvidéken

Bern, január 23. A lapok közlik a hírt  
hogy Berlinben svájci nemzeti szocialis-  
ta rohamcsapat alakult. Egyre sürűbben  
hangzik el a követelés, hogy a Svájc de-  
mokratikus berendezkedésével ellentétbe  
kerülő külföldön élő svájciakat fosszák  
meg állampolgárságuktól. A szövetség-

tanács a legközelebbi ülésén foglalkozni  
fog a berlini alakulással.

Egyidejű bázeli jelentés szerint kan-  
tontanács kérelemmel fog fordulni a  
szövetségtanácsához aziránt, hogy a német  
határvidéken erősítsék meg a határszól-  
gálatot.

## A francia kormány megkezdette a tisztító munkát a Stavisky-botrányban kompromittált fő-tisztviselők között

Óriási diák- és kommunista tüntetések Párizsban

Párizs, január 23. Paul Boncour viz-  
szoérkezett Genfből. Résztvett a Leb-  
run jelenlétében tartott államtanácson  
és a Chautemps elnöklete alatt lefolyt  
minisztertanács ülésen. A külügymi-  
niszter jelentést tett a genfi ülészek  
eseményeiről, majd ismertette a fran-  
cia emlékiratra adott német választ.  
Chautemps közölte a Stavisky ügyben  
folgó fegyelmi vizsgálatok eredmé-  
nyeit. Ezidőszent egylegre négy fő  
tisztviselő kerül nyugdíjba, illetve  
rendelkezési állományba. A többiek  
ügyeiben a fegyelmi tovább folyik.  
Chautemps ismertette a rendőrség új  
jászervezését célzó törvényjavaslatot,  
amelyet az esti órákban el is juttatott  
a kamarához.

Egyidejűleg a francia emlékiratra  
adott német választ kiadták hadügy-  
szakértőknek tanulmányozására.  
Egyébent a lapok értesülései sze-  
rint a kormány közelebbről hozzáfog a  
közigazgatás átszervezése ügyében

szükségesnek mutatókozó intézkedések  
végrehajtásához is.

A kormány megtorló intézkedései  
ellenére tegnap a kamara palotája  
előtt tízezer főnyi tüntető diákság és  
a rendőri karhatalom között véres ösz-  
szekütközések voltak. A zavargóktól két  
órai küzdelem után sikerült a teret  
megtisztítani. A tüntetést a Stavisky  
botrányval kapcsolatban rendezték. A  
rendbontó akció során anyagi károk  
állottak elő. A diákok tüntetésére  
csaknem egyidejűleg a párizsi város  
háza előtt kommunista tüntetés is  
volt. A rendőrség közbeavatkozott a  
szétoszlatta a tüntetőket. Néhány le-  
tartóztatást foganatosítottak.

Snyers, Jelje: „Gyilkosság”. Egy hit-  
detőroda titkai: vér arany, kokain. A  
28 lejes detektív-sorozatban. Kapható a  
Uj Kelet könyvosztályában az összeg  
portóköltség előzetes beküldésével  
utánvétellel.

Pil

Még 1933 ap  
Németországban  
zérévó Julius S  
den történt Né  
szer jelentette  
tokban és rend  
forradalom bet  
bojkott is meg  
és ezek a rende  
leges valóságot  
földi közvélem  
szont nem aka  
hogy a harcias  
osztások ne  
lekményeket, a  
gedett” határt  
adhatnak a né  
Julius Schreie  
folytatta és f  
sítő” munkáját  
jában olyan z  
ami felül min  
térén.

Általában m  
ök újabb lend  
doelienes moz  
élműt év bucs  
was cikket köz  
Kampf gént w  
mutatja erjét  
sal. Az öklől e  
neve „Fajkés  
tás”. Alatta p

Sohasom ra  
Csak lét vag

S ha tovább  
merjék, még  
meg benne:  
Az álaros z  
rika száz éve  
barca Németon  
szeresnélensé

K  
Egy karlsru  
tisztviselőjét,  
berget és Mor-  
tatta a rendő  
epelték őket,  
ugyanannál a  
tették, hogy m  
„a zsidók sért  
azzal is vádol  
„gojim” szóval  
Karlsruheba  
két zsidó alkál  
tolták el állás-  
a koncentráció  
ni gazdasági  
gezte le és a  
teikben is me  
kalmazottakat  
kül elbeszélte  
új módszeren  
sai ellen. Az  
hogy a fenti  
zsidó alkalma  
uton megszab

A londoni  
Németország  
ket irt egy r  
gyermekket f  
gyermekot az  
közben. A gy  
társával. El  
kolatásai áll  
matták. Az a  
mek fűzetét,  
zéseket talált  
„A zsidó nem  
hanem annál  
degek Német  
mit csinálnak  
déggel. Azt m  
zék eltűnni.”

Egy másik  
jegyzetek vol  
„Karl Marx  
ciáldemokrata  
Egy másik  
hasonként a  
gyermekek a

### Egyházi szere

Arany és ez  
lengye, Ron  
Berger Dező  
szalon Regé  
S



Nedves  
Hideg



**NIVEA**  
CREME  
érdes bőr ellen

## SPORT

## Magyarország—Románia 3:1

Bucuresti, január 23. (Az Uj Kelet tud.) A hivatalos jellegű magyar-román válogatott jéghokki mérkőzést mintegy háromezer főnyi közönség előtt tartották meg. A magyar csapat Dewar kivételével tegnapi felállításban állt fel, míg a román csapatban Bucuresti legjobbjai játszottak. A mérkőzést erős küzdelem után, de biztosan nyerte a magyar csapat. A román válogatott a vereség dacára igen jól szerepelt, sőt a harmadik harmadban támadási fölényben is volt, azonban csak egy gólt tudott elérni Botez révén. A mérkőzés eredménye: 3:1 (1:0, 1:0, 1:1) volt.

Ma délután 3 órakor a sétatéri jégpályán  
Budapest—Erdély  
válogatott

Cluj, január 23. (Az Uj Kelet tud.) A Bucurestiben kitűnően szerepelt magyar jéghokkizók ma délután játszottak második mérkőzésüket Clujon. A pestiek ezúttal Erdély válogatottját kapják ellenfelül. Ugyanis a legjobb clujai játékosokból álló együttest felerősítik Mjklós és Várkar a CsKE két kiváló képességű jéghokkizójával. A magyar csapatban Dewar is játszik. A mérkőzés délután 3 órakor lesz a sétatéri nagypályán. Általános belépti jegy személyenként 20 lej.

## Horosz Béla harmadik lett az innsbrucki nemzetközi junior műkorcsolyázó versenyen

Az Innsbrucki nemzetközi junior versenyen igen szép eredménnyel szerepelt Horosz Béla. Románia műkorcsolyázó bajnoka. A kiváló képességű clujai versenyző a hatalmas mezőny és kitűnő versenyzők részvétele dacára nemzetközi viszonylatban is előkelő pozícióért ért el, amennyiben a verseny harmadik helyezést jelett. Részletes eredmények:

1. Low Kondon 5. helyezési szám, 126 pont.
2. Rätzerhofer (Wien) 15. helyezési szám, 121 pont.
3. Horosz Béla (Cluj) 17. helyezési szám, 115 pont.
4. Fennel (Zürich) 22. helyezési szám, 115 pont.
5. Buejel (Zürich).
6. Alward (Wien).
7. Sliva (Loeben).
8. Lenhard (Grác).
9. Hauswirth (Loeben).

## A Goldberger nélkül kiállt Haggibbor versenyzők igen jól szerepeltek az IKE asztalitenisz versenyén

Cluj, január 23. Az IKE által rendezett asztalitenisz verseny a legteljesebb siker jegyében zajlott le. A versenyen a rendező egyesületen kívül résztvett a Haggibbor gárdája (Goldberger nélkül), valamint a Mures két játékosa is. A verseny részletes eredménye a következő:

- Az I. oszt. férfi egyesét Vladone (Aurora) nyerte Bekó (Aurora) ellen 21:17, 21:19, 21:18 arányban. Harmadik Diamantstein (Haggibbor).
- A II. oszt. férfi egyes: 1. Szaniszló (IKE), 2. Papp S. (IKE), 3. Kincses (IKE).
- A III. oszt. férfi egyesben: 1. Vura (Kolping), 2. Nagy József (IKE), 3. Rosmann (Haggibbor).
- Ifjúsági: 1. Paneth (Haggibbor), 2. Baumzweig (Haggibbor), 3. Szaniszló II. (IKE) és Boldis (Dávid Ferenc).

II. oszt. férfi páros: 1. Zoványi—Nagy B. (Dávid F.—Kolping), 2. Szabó—Barabás (Dávid F.), 3. Vura—Pintér (Kolping—Haggibbor) és Goldstein—Eötvös (KKASE).

Gyermekverseny: 1. Rosmann (Haggibbor), 2. Kövesdy, 3. Klein Tibor (Haggibbor).

## Ujabb NAC győzelem

A NAC Franciaországban turázó együttese szombat az FC Tourcoing csapata ellen 5:2 (3:2) arányban győzött Rónai

(2), Kovács, Glanzmann és Kocsis gólyaival. Vasárnap Amiens helyi együttese ellen 2:2 (0:0) arányban eldöntetlenül játszott.

## Eddig 12 nemzet nevezett be a milanoi jéghokki világbajnokságra

A február 3—11. között Milánóban lebonyolításra kerülő jéghokki világ- és Európa-bajnokságra eddig a következő országok adták le hivatalos nevezésüket: Anglia, Ausztria, Belgium, Csehszlovákia, Franciaország, Kanada, Lengyelország, Magyarország, Románia, Svájc, Svédország, USA.

## Sporthirek

A magyar válogatott ma Rotterdamban Hollandia válogatottja ellen játszik.

Reményi Tibor a Haggibbor volt kiváló csatárjátékosa, aki legutóbb a bucu resti Macabiban játszott, a Juventus részére kérte igazolását.

A Ripensia egyik cseh egyesületnek május 1-ig kölcsönadta Rafinskit. A cseh egyesület fizeti ezen dátumig a játékost, míg a Ripensia két csehszlovákiai mérkőzési kap a „szívességért”.

A magyar síugró bajnokságban Márai Andor győzött 28 m-es és 33 és fél méteres ugrásával Ványa előtt, akinek egyik ugrása 38 m-re sikerült, másodszor azonban bukott. A hármassugró csapatbajnokságban: 1. BBTE, 2. UTE, 3. MAC.

A svéd-német fedettpálya teniszmérkőzést a svédek nyerték 3:2 arányban.

A magyar-bolgár világbajnoki selejtező mérkőzés március 18-án lesz Szófiában.

## KÖZGAZDASÁG

## Elkészült a szeszmonopól reorganizálásának tervezete

Bucuresti, január 23. Auréliu Jon Popescu, a szeszmonopól vezérigazgatója elkészítette a szeszmonopól reorganizálásáról szóló tervezetét. A tervezet szerint a szeszmonopól a jövőben két különálló igazgatóság irányítása alatt működne. Az egyik igazgatóság, a szeszmonopól igazgatósága, a szeszszeszterés végeznék, míg a másik, a bürokratikus igazgatóság a fogvasztási adó és italmérségi engedélyek ügyé

vel foglalkozna. A szeszmonopól igazgatósága a szesz beszerzési és elosztási osztályokból állna. A beszerzési osztály venné át az ipari és borszesz szállításokat, az elosztóosztály pedig állandó kontaktust teremtené az elosztó szervek és a szeszmonopól között. A szeszszeszterés fellelindítése céljából a szeszmonopól tervbe vette, hogy az egyes szesztermékeket reklámirozni fogják.

## Megkötötték a román-lengyel kereskedelmi szerződést

Cluj, január 23. A kereskedelmi minisztérium tegnap végleges pontra jutatta a régóta folyó román-lengyel kereskedelmi tárgyalásokat. A román-lengyel kereskedelmi szerződés megkötése különösen az erdélyi gazdasági érdekeket érinti közelebbről. A komponenzelés szerződés ugyanis olyan mező gazdasági termékeket érint, melyekkel főleg Erdély és Bukovina foglalkozik. Lengyelország a következő árukra jelezte be igényét: Dió, alma, épületfa, fűrészáru, tojás, majorság, lucer

na és lenese. Ezekben a cikkekben már a közeljövőben megindulhat az export. Az érdekel exportőrök már bejelentették igényeiket a különböző kereskedelmi és iparkamaráknál. A jelentkezőknek időpontja nincsen fixálva, de a kereskedelmi és iparkamara arra hívja fel az exportőrök figyelmét, hogy az előirt kvóta három nap múlva kimerül és ezért tanácsos, ha az exportőrök három napon belül bejelentik exportra szánt mennyiségeiket a kereskedelmi és iparkamaráknál.

## Külön vámraktári illetéket rónak ki a február 1-ig át nem vett árura

Bucuresti, január 23. Hétfőn délután összeült az a miniszterközi bizottság, amelyet az autonóm intézmények megszüntetése ügyében küldött ki a kormány. A bizottság megvitatás után elfogadta Constantinescu pénzügyi alminiszter javaslatát, amely három kategóriába osztja fel az autonóm intézeteket:

1. Megmaradnak a Monopól, a CFR és a Loteria de Stat, külön autonóm intézeteknek.
2. Beolvasztják az illetékes minisztériumokba az állami birtokok, a telepítések, stb. autonóm intézeteit.
3. Kereskedelmi jellegűre való tekintettel bizonyos speciális rendszer szerinti történő vezetés alatt tovább működnek a CAPS, petróleum és a többi autonóm intézet.

A kormány gazdasági bizottsága hétfőn este ülést tartott Tatarescu elnökletével. Slavescu pénzügyminiszter ismertette a textilgyárosok memorandumát, amelyben a gyapjú és hulladékok bevitelének engedélyezését kéri. Erről a kormány a jövő héten fog dönteni.

Ezután a pénzügyminiszter az importkészségek referált, többek között rámutatva arra, hogy az egyes vámraktárakban nagymennyiségű áru van felhalmozva.

A gazdasági bizottság kimondotta, hogy a február elsejéig át nem vett árura külön vámraktári illetéket ró ki és reméli, hogy mindenki igyekezni fog áruját sárgósen kiváltani.

A kormány végül a kontingentálás kérdéséről tárgyalta, tanulmányozva a beérkezett memorandumokat és javaslatokat. Foglalkoztak a kontingentálás módosításával, megszüntetésével vagy a jelenlegi helyzet megtartásával.

Tekintettel arra, hogy e héten az egyesülési ünnep, valamint a bolgár királyi pár látogatása miatt már nem lesz idő, a gazdasági bizottság hétfőn, január 20-án folytatja tanácskozását.

Kormánykörök szerint a Banca Nationalának a devizakerésben beterjesztett memorandumára a kormány külön bizottságot fog kinevezni, amely a Nemzeti Bank képviselőivel fog minden devizakérdésről felelősen dönteni.

## SZERKESZTŐI ÜZENETEK

L. I. Crasna. Az iparpártolási törvény kedvezményeit azon üzemek élvezhetik, melyek minimum öt lőerővel dolgoznak, vagy legkevesebb 20 husz munkást, vagy munkásnőt foglalkoztatnak.

„Rettenetes Adó!” rendelőinket kérjük, hogy az ezért járó 20 lej, valamint 10 lej portót beküldeni sziveskedjenek, mert a posta a könyv vékonysága miatt nem veszi fel utánvétre. Az összeg bélyegben is beküldhető.

G. M. Marghita. A kért iratot levélben elküldtük.

Az Árvagondozó cluj csoportja I. hó 21-én tartotta meg második gyermekdélutánját a kat. gimnáziumban. A márvároszerte kedvelt gyermekdélután most is a szokott szép siker jegyében zajlott le. Az előadást Weiss Éva vezette be egy kedvesen előadott prólóval. Balázs Márta monológja óriási sikert aratott. A műsor egyik legmagasló száma Jäger Éva volt, elragadó, kedves „babatáncával” nagy sikert aratott, úgy hogy még egyszer meg kellett ismételnie. A Weiss sestersek Kató meg Éva, mint mindig, most is nagyon kedvesek és bájosak voltak. Reichenberg Erna jó taktus érzékel és szépen adta elő román táncát. Halpern Fanny groteszk skót táncát is nagy tetszést és humort váltott ki. Schwartz Eszter értelmesen és kedvesen mondta el az árvákról szóló szép mesét, Fischbein Juditól hasábot lehetne írni, olyan kedvesen és tehetségesen táncolta el az egész modern „Tak-tika-tak” Nashed Sári tornatanárnő által komponált táncot. Frappáns sikere volt. Farkas Magda a fiatal és tehetséges zongoraművész, nagy sikert aratott, különösen Vámos Dusi tanítványa. Gunzel Méri lepkabalettlében bájos volt és nagyon tetszett. Haseek és Sajó humoros jelenetében nagyon jó volt Vágó Bubi, Rosenberg L. és Ausländer S. Ezután Rosenfeld Piri tornatanárnő ritmikus tornaszámát követte, nagyon tükletes és szép volt, a tanítványai mind ügyesek és ruganyosak voltak: Ninberger Márta, Weiss Éva és Kató, Fehér Edit, Halpern Fanny és Sole Miri, Klein Zsuzka a közönség körében nagy tetszést aratott szépen elszavalt versével, egy kész kis szavalóművész, Blau Arien Baba a délután legkimagaslóbb számainak egyike volt. Róla csak annyit szöveztünk le, hogy egy kiforrott művész és nem itt volna már neki a helye, hanem Hollywoodban. Weinberger Tamara a „Csavargó” című darabban, nagyon hercig volt. Partnere Rabetz Miki — a csavargó — aki nagyon élhetően adta elő, ugyisint az éneke is nagyon tetszett. Balázs Éva „Japan Baba” szerepében és eredeti kosztümében nagyon kedves volt, ugyisint partnere Weiss Évi „Tündér baba” szerepében is nagy sikert aratott. A táncokat Katz Böke tornatanárnő tanította be hozzáértéssel, Fehér Edit oly édesen adta elő „Babazoba” című monológját, hogy élvezet volt hallgatni. Nashed Sári tornatanárnőről külön kell megemlékeznünk, akinek táncszámai óriási sikert arattak. „Babatánc, Lepkabalett, Tak-tika-tak és Sportgörlök” című táncai, mind újak és modernek, melyek nagy tehetségről és hozzáértésről tanuskodnak. Vogel Idus zongoratanárnő olyan készséggel és sikerrel kísérte a táncokat, hogy ez által egészen kiemelte azokat. Az Árvagondozó ezúton mond neki köszönetet közreműködéséért. Weinberger Magda most is mind mindig, köztelenül és kedvesen konferált. A gyerekek nagyon szeretik úgy, hogy már többször előfordult, hogy az uccán úgy köszönnek neki „kezit esokolom konferánsz néni”.

A kiig

Jeffics nyil foglalkozo

Csütörtök

Zágráb, január 23. A magyar nagykövetség fogadta a Ugy Benest, a cseh, illetőleg a bolgár miniszterek, a csa első ülése, költ, mert ezt a kellet volna a nes informált minisztert azok tereivel folyta máján keresztlegi külpolitikák, hogy

Titulescu erlyel kassaj fel, jötekonnyant szempo

Titulescu nyil Népszövetség a vaslata követi reviziójának az olasz tervzöten fogadta aorszagban a európai államorszagnak ez a kisanant szerint — sika kisanant p elegendő, mer munkával és m i Európá köz den revizió k likációkat és menyehet.

A másnap rópa közgazd itikai stabilit zott. Ez a ker val került él az osztrák ko javaslatát ny és Magyarors deime alatt, biztosítana, s és egésze ére lamferfiat a Duna-medene vezetét meg hogy ennek a get biztosít elhatározta, tített javasla állást fog kif tenni az erre seket.

Ebben a k ba érkezett követ, aki h renciát a Su éni-javaslat folytatólagos zótti gazdas

A Dimine katarsa kihá tti jogoslat dekes nyilat nak és a ki

— A legu tét politikosságú a konferenciát ma ad, hog az általános azokat a ké oldást kívár ka! szembe ményt legte tározott szá tatjuk az é alapján áll antant uira közös célja között végt te felszölit mindazokh és meeszer — Eddig tatkozott m

# A kisantant gazdasági egységét igyekezett összekovácsolni Zágrábban a három külügyminiszter

**Jeftics nyilatkozata az egyik román lapnak. Részletesen foglalkozott a Suvich látogatással a kisantant-konferencia**

**Csütörtökön érkezik Romániába a bulgár királyi-pár**

Zágráb, január 23. A Genfből érkező kisantant külügyminisztereket innepélyesen fogadták a horvát főváros állomásán. Ugy Benes, mint Titulescut a belgrádi események, illetőleg román követség vezetői fogadták. Alig szállásolták el magukat a miniszterek, meg is kezdődött a konferencia első ülése, amelyen még Benes elnökelt, mert ezt a konferenciát még 1933-ban kellett volna megtartani. Titulescu és Benes informálták Jeftic jugoszláv külügyminisztert azokról a tárgyalásokról, amelyeket a nyugati államok külügyminisztereivel folytatott. Kisantant érdek-prímáján keresztül megvilágították a jelenlegi külpolitikai helyzetet. Megállapították, hogy

**Titulescu erélyes magatartása, amely lyel kassai látogatása során lépett fel, jótékonyan befolyásolta a kisantant szempontjából a nemzetközi helyzetet.**

Titulescu nyilatkozatát Mussolininek a Népszövetség átszervezésére vonatkozó javaslata követte, mely a békeszerződés revíziójának megkönnyítését célozta. Ez az olasz terv ma már rendkívül kedvezően fogadtatásra talál nemcsak Franciaországban és Angliában, sőt az észak-európai államokban is. A fasiszta Olaszországban ez a második offenzívája tehát — a kisantant államférfiainak megítélése szerint — sikertelen marad. Ez azonban a kisantant politikai szempontjaitól nem elegendő, mert mind nagyobb és nagyobb munkával és propagandával kell meggyőzni Európát a közvéleményét arról, hogy minden revíziós kísérlet nagyon súlyos komplikációkat és végső esetben háborút eredményezhet.

**A Suvich látogatás a tárgyalások színyegén**

A másnap folytatódó ülésen Közép-európa közgazdasági átszervezésének és politikai stabilitásának kérdésével foglalkozott. Ez a kérdés Suvich bécsi látogatásával került előtérbe. Suvich az osztrák kormányt Mussolini néhány javaslatát nyújtotta át, amely Ausztria és Magyarország között, Olaszország védelme alatt jelentősebb együttműködést biztosítana. A már teljesen kiforrálódott és egészen érett javaslatot a kisantant államférfiai alkalmasnak tartják, hogy a Duna-medence államainak gazdasági szervezetét megzavarja és megakadályozza, hogy ennek a területnek politikai egységét biztosítsa. A kisantant konferencia elhatározta, hogy a Suvich által közvetített javaslattal szemben egységes ellenállást fog kifejteni és sürgősen meg fogja tenni az erre vonatkozó diplomáciai lépéseket.

Ebben a kérdésben egyébként Zágrábban érkezett Nastasevici bécsi jugoszláv követ, aki informálta a kisantant konferenciát a Suvich által közvetített Mussolini-javaslatról. A kisantant konferencia folytatódott üléseken a három állam közötti gazdasági szerződésekről tárgyalt.

A Dimineatanak Zágrába küldött munkatársa kihallgatást kért és kapott Jeftic jugoszláv külügyminisztertől, aki érdekes nyilatkozatban ismertette országának és a kisantantnak helyzetét.

A legutóbbi megbeszéléseink óta történt politikai események rendkívül fontosságúvá emelik a kisantant jelenlegi konferenciáját. Ez a megbeszélés alkalmas arra, hogy aprólékosan megvizsgálják az általános helyzetet és megformálják azokat a kérdéseket, amelyek gyors megoldást kívánnak. A felvetődött problémákkal szemben biztosítani kell a közvéleményt legteljesebb egységünkről és elhatározott szándékunkról, hogy tovább folytatjuk az érvényben lévő békeszerződések alapján álló konstruktív munkát. A kisantant újra egységesen mutatkozik meg közös céljában, a jelenlegi körülmények között véghezvitt munkássága pedig ószinte felszólítás lesz az együttműködésre mindazokhoz, akik a béke megerősítését és megszervezését akarják.

Eddig a kisantant, mint egység mutatkozott meg a nemzetközi problémákkal

szemben, de csak politikai területen. Ez alkalommal azonban a három ország biztosítani fogja egymást a leghatározottabb módon a prágai konferencián hozott gazdasági rezolúció végrehajtásáról. Így módon fogjuk megvalósítani a gazdasági egységet, amely a már eleve kikristályosodott politikai egységet fogja kiegészíteni.

Nyilatkozata végén hangoztatta Jeftic, hogy a konferencia hivatalos kommunikációja is közölni fogja, miszerint a kisantant politikailag és gazdaságilag egyaránt a három utódállam egységes szövetsége lesz.

Zágráb, január 23. Tegnap délelőtt a polgármester ebédet adott a kisantant külügyminiszterek tiszteletére. Este bál és fogadás volt a báni palotában. Genfbe érkezett zágrábi jelentések szerint a konferencián a kisantant Olaszországhoz való viszonyát is megtárgyalták. A miniszterek kedden reggel Belgrádba utaztak, ahol Sándor király a délutáni órákban kihallgatáson fogadta őket.

# Mi a RHODINE ?



Az „Usines du Rhône” készítménye, amelyet évekig tartó kísérletek után hoztak piacra.

Rhodine abszolút hatású gyógyszer SPANYOLNÁTHA, NEURALGIA, NÁTHA, REUMA, MIGRÉN ellen.

A Rhodine tableta vízben azonnal oldódik, nem izgatja a gyomrot, sem a szívet, nem fárasztja a veséket és teljesen iztelen.

Egy 20 tablettát tartalmazó alumínium tábus ára csak... **Lej 26.—**

Egy 4 tablettát tartalmazó alumínium etűi ára... **Lej 8.50**

Rhodine kapható az ország összes gyógyszerüzében és drogériáiban.



## ESZTŐI TEK

... kimondotta, hogy nem vett áru...  
... timentálás k...  
... és javaslatok...  
... entálás módosít...  
... vagy a jelenlegi  
... hogy e héten az  
... mint a bolgár ki...  
... att már nem lesz  
... ag hétfőn, január  
... zását.  
... a Banca Natio...  
... ben betérjésztett  
... any külön bizott...  
... amely a Nemzeti  
... minden deviza...

... elűj csoportja f...  
... második gyermek...  
... náziumban. A m...  
... termekdelután m...  
... jegyében zajlott le...  
... va vezette be egy...  
... góggal. Balázs Már...  
... kert aratótt. A mű...  
... száma Jäger Eva...  
... „babatáncával”  
... gy hogy megegyez...  
... e. A Weiss sustersek  
... mindig, most is na...  
... osak voltak. Reichen...  
... érzékkel és szépen  
... áti. Halpern Fanny  
... is nagy tetszést és  
... hwartz Eszter érte...  
... lőndta el az árvákról  
... schbein Juditról ha...  
... olyan kedvesen és  
... el az egész modern  
... h Sári tornatanárnő  
... pot. Frappáns sikere  
... a fiatal és tehetséges  
... gy sikert aratótt.  
... Dusí tanítványa.  
... letjében bájos volt  
... faesek és Sajó humo...  
... on jó volt Vágó Bu...  
... Ansländer S. Ezután  
... tanárnő ritmikus tör...  
... a nagyon tökéletes és  
... gyai mind ügyesek és  
... Ninberger Márta.  
... Fehér Edit, Halpern  
... Klein Zsuzka a kö...  
... tetszést aratótt sz...  
... nek egy kész kis szá...  
... Arién Baba a dél...  
... b számának egyiké...  
... it szegezünk le, hogy  
... zán és nem itt volna  
... banem Hollywoodban.  
... a „Csavargó” című  
... hercigi volt. Partnere  
... savargó — aki nagyon  
... gyisztint az éneke is  
... blázs Éva „Japan Ba...  
... redeti kosztümében na...  
... ugyszintén partnere  
... „baba” szerepében is  
... A táncokat Katz Bó...  
... nitotta be hozzáértés...  
... edesen adta elő „Ba...  
... nológját, hogy élvezet  
... eh Sári tornatanárnő...  
... gemlékezünk, akinek  
... sikert arattak. „Bab...  
... Tak-tika-tak és Sport...  
... ai, mind ujak és mo...  
... gy tehetségéről és hozzá...  
... ak. Vogel Idus zongora...  
... zséggel és sikerrel kísér...  
... gy ez által egészen ki...  
... z Arvagondozó ezuton...  
... etet közreműködéséért...  
... a most is mind mindig...  
... vesen konferált. A gy...  
... etik ugy, hogy már  
... t, hogy az uccán ugy...  
... kezit csókolom konfe...

## Hivatalosan is el fogják ismerni a romániai diákszervezeteket

**Uj szervezeti szabályzatot fognak készíteni a diákok**

Bucuresti, január 23. Ismeretes, hogy a diákszervezetek és a kormány között már hetek óta folynak a tárgyalások, melyek egyrészt a diákkongresszus megtartására, másrészt a szervezéseknek további működésére vonatkoznak. Ma újabb tárgyalások folytak le a belügyminisztériumban, melynek során a diákok memorandumot nyújtottak át és kérték a diákszervezetek hivatalos elismerését.

A diákszervezetek vezetői ígéretet tettek arra, hogy új működési szabályzatot fognak készíteni, melyet a belügyminisztériumnak és a rektorátusnak fognak bemutatni. Valószínű, hogy ennek megtörténte után a diákszervezeteket hivatalosan is elismerik.

Ismét egy világláger!  
Végre bemutatjuk!  
Végre láthatjuk!

### LIANE HAID

és VIKTOR DE KOWA ezidei egyetlen BOLVÁRY filmjét:

## A szerelmes herceg

Ma premier! Kizárólagos joggal vetíti a CAPITOL.

## A revizionisták petíciós mozgalma az angol kormány Palesztina-politikája ellen

**A Cionista Exekutív hivatalosan megtagadja a közösséget a revizionisták akciójaival**

London, január 23. Az Uj Kelet több ízben megemlékezett a Jabotinsky vezette alatt álló cionista revizionista unió ugynevezett világpeticíójáról, amely abból áll, hogy a világ egész zsidósága körében mozgalmat indít az angol politika elleni tiltakozás kifejezésre juttatása céljából. Ezen tiltakozást a zsidó tömegek körében egy petíció aláírásával eszközlik, amelyet a Népszövetséghez nyújtanak be.

jelentkezik a mandatárius hatalom politikájával szemben, amely politika a mandátum rendelkezéseit semmibe sem veszi és a zsidó nemzeti otthon fejlődését megakadályozza.

Ez a politikai akció 1934 január elején vette kezdetét és célja a mandátum eredeti értelmezésének megfelelően (a revizionisták legalább így értelmezik) a zsidó államnak Palesztinában való létesítése, a Jordán mindkét partján. A revizionista unió a mozgalom első lépése gyanánt egy memorandumot nyújtott át Párizsban az összes követségeknek, nagykövetségeknek és konzulátusoknak. A francia, brit és lengyel követeknek küldöttégy nyújtotta át a memorandumot, amely lényegében a következőket tartalmazza:

Ez a politika a legjobban és legteljebben azzal jellemezhető, hogy amíg 1925-ben a zsidók számaránya Palesztinában az összlakosságához képest 20 százalékra emelkedett, 1931-ben ez 17 százalék alá süllyedt és 1933 végén még kevesebbet tesz ki. Ez a visszafejlesztés megtörtént, tekintet nélkül azokra a konstruktív eredményekre, amelyeket a zsidók Palesztinában az egész világból bántatására elérték.

„A cionista revizionisták világuniója Nagyméltóságodat és Nagyméltóságod kormányát ezuton értesíti arról, hogy a zsidó nép körében a Palesztinában folyó események miatt olyan nagyfokú elégedetlenség uralkodik, amely már-már határozott formában

A mandatárius hatalom ugyanis meg egyrészt korlátozta a Palesztinában való zsidó bevándorlást és a zsidók nak Transjordániába való bevándorlást teljesen kizárta, azalatt állandó és saját bevallása szerint ellenőrzés nélküli bevándorlást engedélyez az arabok részére Transjordániából Palesztinába, amely bevándorlás által a zsidó nemzeti otthon arabokkal lesz elárasztva és a zsidó lakosság növekedése ellensúlyoztatik. Ez a politika a hivatalos jeruzsálemi és londoni kijelentések szerint tovább is érvényben marad. Transjordánia, amelyben egyetlen zsidó sem lakhatik, szegény, Nyu-

gat Palesztina viszont kifejezett prosperitásnak örvend amely kizárólag a zsidóknak köszönhető.

Ez a politika a mandátum elemi alaptételeinek egyenes és előre megfontolt megsértést jelenti. Bármi legyen is a „zsidó nép számára létesítendő nemzeti otthon” értelmezése, amely a mi hivatalos okmányokra támaszkodó felfogásunk és a Balfour-deklaráció, valamint a Népszövetség mandátumaláíróinak felfogása szerint is csak a zsidó államot jelenthette, — úgy mindenesetre még a megszorító értelmezésnek is bizonyos határának kell lennie. Senki sem esonkíthatja meg a zsidó nemzeti otthon fogalmát annyira, hogy abból egy ország legyen amelyben a zsidók arra legyenek ítélve, hogy mindig egy hatalom nélküli, relative mindig csökkenő kisebbség maradjanak és végeredményben a más országokban élő zsidó kisebbségek sorában legyenek kénytelenek osztozni, amikor pedig ők ennek az országnak az általános jólétét majdnem maguk teremtték meg.

A mandatárius hatalom a maga politikájának igazolására arra hivatkozik, hogy Palesztina gazdasági befogadóképessége és az új bevándorlók felvétele határhoz van kötve. Ez az érv nem támaszkodhatik a tényekre. Már maga az a tény, hogy Palesztina lakossága az 1922. évi 650.000 lélekszámról 1933 végén 1.200.000 lélekre nőtt, egy 85 százalékos szaporulatnak felel meg 11 év alatt és ugyanezen idő alatt állandó a prosperitás és nincs munkanélküliség — a legjobb bizonyíték arra hogy Palesztina felvevőképessége az egyedejü tőkebevándorlás által támogatva, valójában határnélküli lehetőségeket jelent.

Ha a kormány tényleg törődne az ország felvevőképességével, úgy mindenekelőtt betiltaná a transjordániai arabok invázióját és nem folyamodna a már az országban élő zsidó „turisták” tömeges kiutasításának a módszeréhez. Ezek a „turisták” gazdasági értelemben a legégszesegebb bevándorlási típusok akik csak azért tudnak bent maradni az országban, mert a tényleges gazdasági szükséglet elhelyezkedésüket lehetővé teszi. Ebből következtetnünk kell azt, hogy a mandatárius hatalom nem gazdasági megfontolásból, hanem politikai okokból vezetette cselekedtét, ami lényegében maga is ellentétben áll a mandátummal.

A zsidó nép nem nézheti tovább tétlenül ezeket az állapotokat, elérkezett az ideje annak, hogy szükségét éri a tiltakozásnak a mandatárius hatalom és a Palesztina kormány rendszeres és tudatos mandátumellenes politikája ellen és követelje a megfelelő vizsgálatot, a revíziót és jóvátételt. Eelből egy világmozgalmat indított a Revizionista Cionisták Uniója. Az unió ezzel a nyilatkozatával a petíciós mozgalom megindítását hivatalosan is bejelentette.

London, január 23. A revizionista petícióakció ügyében a Cionista Világszervezet londoni exekutívje hivatalos kommunikét adott ki, melyet Brodetzky professzor és Berl Locker irtak alá. Az exekutív hangsúlyozza, hogy a petíció mozgalmat a revizionisták az exekutív megkerülésével indították meg és az egész akció céljait lennek, sőt károsnak tartja. A cionista testületek és az egyes cionistákat felhívja az exekutív, hogy a kongresszus határozatainak megfelelően tartásuk távol magukat minden ilyen mozgalomtól.

Mint egy ember haladunk az

## Osztálysorsjáték

utolsó osztálya felé. Van-e még olyan játékos, aki nem ujtotta meg sorsjegyét a 4-ik osztályra, amely után az 5-ik osztály nagy nyeremény-sorozata következik

Erdély és Bánát hivatalos főelárusítója:

# BANCA ILIESCU s. a. CLUJ

## Rendkívüli értekezletet tartottak Londonban a cionista A. C. tagjai

London, január 23. A Cionista Világszervezet londoni főirodája kommunikéban közli, hogy január 14-én bizalmas értekezletre ültek össze Londonban a cionista Actions-Comité, a Jewish Agency Administrative Committee tagjai. Az értekezlet célja a politikai helyzet és a palesztinai viszonyok megvitatása, valamint a vélemények és információk kicserélése volt. A megheszlésen a következők vettek részt: dr. Weizmann Chaim (London), Naiditsch (Párizs), Rabbi Goldbloom (London), dr. Mossinson (Tel-Aviv), Jakobi mérnök (London), Bernstein (Rotterdam), J. L. Cohen (London), Morris Myer (London) A. C. tagok, továbbá sir E. O.

d'Avigdor Goldsmied, Neville Laski, Miss Nettie Adler, Rabbi dr. Daiches, dr. Rosenblath az Administrative Committee tagjai. Ezenkívül a délafrikai, hollandiai, palesztinai, amerikai és angliai cionista szervezet számos vezetőszemélyisége. Az értekezleten dr. Mossinson és dr. Eder (London) enkölték. A résztvevők Berl Lecker, az exekutív tagja informálta az értekezlet feladatairól, majd Brodetsky professzor tartotta meg politikai referátumát, amelyet kimerítő vita követett.

Hasonló értekezlet volt néhány nappal ezelőtt Krakkóban és Brodetsky elnöklése alatt, melyen a kelet-európai A. C. tagok vettek részt.

## Sulyos konfliktus robbant ki Haifában a zsidó munkásszervezetek és a revizionisták között

Uccai harcokra vezetett egy revizionista munkaadó magatartása a munkássággal szemben

Jeruzsálem, január 23. Haifában sulyos konfliktus robbant ki a revizionisták és a munkáspárti tömegek között. Napok óta sorozatos összetűzések és incidensek játszódnak le a kikötőváros uccáin, a két párt csoportjai között. A konfliktus egy revizionista cég magatartására vezethető vissza, mely nem akarta akceptálni harminkét munkaadó vállalat és a munkásszervezet között létrejött munkaszerződését.

S. Jakobi mérnök, a revizionista cionista világunió párttanácsának elnöke, ki Londonban tartózkodik a cionista Actions Comité tagjának nem hivatalos ülésén. Jabotinski táviratára hivatkozva, a következőképpen állított a be az A. C. tagok előtt a haifai öszetűzések lefolyását:

— Szombaton — mondotta — a munkáspárt tagjai behatoltak a revizionisták klubhelyiségébe és azt, valamint két revizionisták által lakott házat szétrombolták, a helyiségekben talált revizionistákat pedig az uccára kergettek és ott sulyosan bántalmazták. A támadás során Meyerowitsch, ismert revizionista vezető és harminc más revizionistát megsebesítettek. Mindez azért történt, mert egy revizionista

gyártulajdonos elvetette a Histadruth munkafeltételeit.

Jeruzsálemi jelentés szerint a revizionisták és a munkáspárt közötti konfliktus napok óta tart Haifában és indító oka az volt, hogy egy revizionista építkezési vállalat megtagadta egy, harminkét haifai vállalat által elfogadott munkásszerződés aláírását. A Histadruth sztrájkot proklamált a vállalat ellen. A sztrájkhoz a revizionista munkások nem akartak esatlakozni és kijelentették hogy kizárólagos igényük van erre a munkára és csak öt Histadruth-embernek engedték meg, hogy munkahelyet foglaljanak el ebben az üzemben. A revizionisták külső meg erősítéseket vontak be és tüntetést rendeztek a Histadruth ellen a Hador Ha karmel főuccáján. A tüntetés során összeütközésre került sor, melynek folyamán Meyerowitsch ügyvéd megsebesült. A Histadruth sztrájkorségei és a revizionisták között újabb összeütközések voltak, melyeknek során 58 egyént letartóztattak. Haifa összes ipari vállalatai tiltakozó nyilatkozatot irtak alá, melyben egyöntetűen elítélik a revizionista cég magatartását. A konfliktusban a Vaad-Leumi közvetít.

## SZFAT AMENU

Héber nyelv tanulására alkalmas nyelvkönyv. Korlátolt mennyiségben kapható román és magyar fordítással is

az UJ KELET könyvosztályában

Ara 140 lej

Számlájuk utánvétellel vagy az összeg és portóköltség (10 lej) előzetes beutaltatásával.

## A 4-ik osztály huzásai

1934 február 1-én és 2-án lesznek

2450 nyeremény | 1,000.000 lejes  
15,660.000 lei értékben | főnyeremény

## színház-film művészet

### A boldogság dala

A világ első tenoristájának csodaszép filmje a „Boldogság dala” kerül ma, szerdán bemutatásra a Royal Mozgóba. Külföldi nagy sikerei után, a néző elé tárul Velence örök szépsége Róma fenséges pompája Nápoly tavaszi hangulata Capri napsugaras fénye Verona lenyűgöző varázsa.

Ebben a festői kertben bonyolódik le két fiatal szerelmes vidám és romantikus szerelmi története. A színek, szépséges és bübös melódiák szimfóniája a „Boldogság dala”.

Mindenki megtalálja gyönyörűségét ebben a nagyszabású filmben, mert a „Boldogság dala” valóban a milliók filmje:

A fülnek: Herbert Ernst GROH isteni tenorja

A szívnek: Két ifjú forró szerelme

A nőnek: A legújabb, legdivatosabb divatkreációk és a legbődítőbb férfi H. E. GROH.

A férfiaknak: 200 gyönyörű görli és a decens Eri Bos.

Külön megjegyezni való dolog, hogy H. E. GROH a világ legrágább énekese, kinek egy fellépte 5000 dollár.

#### ROMAN OPERA MŰSORA:

Péntek este 8 órakor: Aida.  
Szombat d. u. 3 órakor: Rigoletto.  
Vasárnap d. u. 3 órakor: Cigánybáró.  
Hétfő este 8 órakor: Szép Heléna.  
Szerda este 8 órakor: Píllangókísasszony.

#### URANIA-MOZGÓ MŰSORA

Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor:  
Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor:  
King Kong, a világ nyolcadik csodája, eddig nem látott izgalmas film, főszerzőkben: Fay Wray és Robert Armstrong.

#### SELECT-MOZGÓ MŰSORA

Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor:  
Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor:  
A titokzatos Gran, Rendkívül izgalmas rendőrfilm, főszerzőkben: Hans Albers, Olga Tchechova, Karin Hardt, Walter Rilla.

## RÁDIÓ MŰSOR

Szerda, január 24.

Bucuresti, 19.20: Grammofon, 20: Kamarazene.

Budapest, 6.45: Torna, 12.05: Zenekari hangv. 6.30: Grammofon, 7.30: Az Operaház Puccini: Turandot c. operájának előadása, 10.20: Időjárás, majd cigányzene.

Bécs, 22.15: Rádiózenekar.  
Berlin, 23: Beethoven vonósnégyes.  
Breslau, 23.55: Táncczene.

Hellsberg, 23: Beethoven vonósnégyes.  
Varsó, 17.20: Olasz operakettősök.  
Milánó, 19.30: Grammofon.

Róma, 19.30: Grammofon.  
Prága, 20.40: Zenekari hangv.  
Pozsony, 17.50: Grammofon.

Kassa, 18.15: Grammofon.  
Belgrád, 20: Opera.

Csütörtök, január 25.

Bucuresti, 16.30: Zenekari hangv. — 18.30: Előadás, 18.45: Opera, Szünetben hírek.

Budapest, 6.45: Torna, 10: Felolvasás. Közben grammofon, 1.15: Pontos időjelzés, 2.40: Hírek, 5: A földművelésügyi minisztérium előadása, 5.30: Jazz, 6.10: Angol nyelvoktatás, 7.50: Gordonkaszó.

náták, 8.50: Hírek, 9.50: Zenekari hangverseny, 11: Jazz.

Bécs, 22.15: Rádiózenekar.  
Berlin, 23: Beethoven szonáták.  
Lipcsé, 22.45: Beethoven vonósnégyes.

## APRÓ HIRDETÉSEK

Erdély nagyobb városában levő ecetgyárhoz, mely biztos egzisztenciát nyújt, keresek vevőt vagy társat. Ajánlatokat „Ecet” jelígre a kiadóba.

Uruló angol, francia, magyar, német nyelvismerettel díszítvánt egyéniség háztartása vezetését vagy anyahelyettesi állást vállal. Cim: Lichtenstein, Lugoj, Strada Vlascits 11/7.

Erzieherin wird gesucht, Offerte mit bisheriges Lebensbericht an Adresse: David Gross Strohhutfabricant Satumare.

Biztos megélhetést nyújtó főszerület kiadó cca 20.000 lej áruval, kijűnő vevőkör, 4 uccat összekötő főutonnal, autóbuzsmegálló. Érdeklődni: Pop háztulajdonosnál, Str. Pata 102., d. u. 2-5 ig.

Jókarban levő patefón cca 30 lemezzel, 4 karikás nagy főzőkemence, nagy jég szekrény, vendéglői asztalok, hajlítós szék, kisebb üzletnek pulis és üvegezett állvány jutányos áron eladó. Str. Filipescu 7, Rosenberg.

Ha garantált kóser naponta frissen fejt tehén és bivalytejet óhajjt forduljon Schwartz Ignácéhoz, Str. Filipescu 7. Házhöz szállitva is kapható.

Kiadó kertés villában szép nagy parket tes szoba mosdószobával. Str. Elisabeta 55. sz.

Perfekt román, német, magyar levelező és mérlegképes könyvelő küldje ajánlatát az Uj Kelethez „Mérleg” jelígre.

Erdélyi származásu, a Regátban rendezővel bíró fogorvos feleségü venne intelligens zsidó urileányt, hozományval, Leveket „Bucuresti találkozó” jeigén a kiadó továbbít.

# HIREK

## Irodalmi törvényszék

Schalom Asch trilógiájáról

A clujii Akademi-Borissza február 5-én irodalmi törvényszéket rendez Schalom Asch, a világhírű zsidó író „Pétervár—Varsó—Moszkva” című regénytrilógiájáról. Az irodalmi törvényszék keretében a clujii zsidó közélet számos szellemi kapacitása és a cionista egyetemi ifjuság több vezetője fog leköszölni.

Az irodalmi törvényszék az ismeret-terjesztésnek és a felvilágosításnak egyik legalkalmasabb, modern formája. A hallgatóság megismer egy bizonyos témaért és nyomban hallja a különböző véleményeket a szóbanforgó kérdésről. Ismertetik a témát, majd két oldalról, a vád és a védelem részéről világítják azt meg különböző nézőpontokból. Tanulmányok követhetnek melyek újabb szempontokat vetnek fel és végül az esküdtsek mondja ki az utolsó szót a vád alá helyezett könyvről és íróról.

Schalom Asch a modern zsidó irodalom legértékesebb és legrepresentatívabb alakja. Azon kevés zsidó írók közé tartozik, kik megőrizték zsidó lelki segítségét és szellemiségüket és a zsidó nép, a zsidó tömegek nyelvén írtak és a zsidó uccáknak életét megrajzoló regéi mellett a világhírű csucsára emelkedtek. Schalom Asch megmaradt zsidó írónak a szó legigazibb értelmében és önmaga zsidó lényét és a zsidóság lényét tükrözi vissza művészetében, mely a világirodalom jelei közé emelt te nevet.

A trilógia kétségtelenül egyik legnagyobb alkotása Schalom Aschnak. Ebben a három kötetben nemcsak a legnagyobb írásművészetet, hanem három korszak és három társadalmi miliőt, zsidó életének keresztmetszetét találja meg az olvasó. Ez a regény nemcsak irodalmi, hanem komoly szociológiai tanulmány tárgyát is képezi, melyben megtaláljuk a zsidókörös egész komplexumát.

A regényben felvetett problémák ma is rendkívül aktuálisak és ezért dícséretre méltó kezdeményezés volt az Akademi-Borissza részéről, hogy irodalmi törvényszékre tüzte ki Schalom Asch regénytrilógiáját. Az irodalmi törvényszék iránti már az élelme érdeklődés nyilvánult meg.

Lapunk legközelebbi száma a közbeszó ünnep miatt péntek reggel a rendes időben jelenik meg.

Beketárgyalások indultak meg a lengyelországi cionista pártok között. Varsóból jelentik: A lengyelországi cionista szervezet központi vezetőségének meghívására megbeszélésre ültek össze az összes cionista testületek és ifjusági szervezetek reprezentánsai a cionista pártok és mozgalmak közötti viszony szabályozása céljából. Képviseletük magukat a lengyelországi cionista szervezet, a Dodgöz Palesztina Ligája, a Brith Hazohar országos bizottsága, a Poale Cion, a Hitachdut, a zsidó állampárt (Grossmann), a Gordonia, a Hanoar Hacioni, a Hechaluc, a Brith Trumpeldor, a Hasomer Hacair, a Brith Hakana'im, stb. szervezetek. Hartglas a lengyelországi cionista szervezet vezetőjének nagyszabású expozéja, valamint általános vita után, amelyben az összes csoportok képviselői kifejtették állás pontjukat, egy hangulatos következő határozatot hozták: 1. A teilegességig fajúlc pártok vezedelembe sodorják a cionista mozgalmat s aláassák társadalmi és kulturális alapjait. 2. Az egybegyűlt szervezetek képviselői ama kategórikus kívánságuknak adnak kifejezést, hogy a jelenleg uralkodó állapotok megszüntessenek. 3. A legközelebbi közös értekezletük téma lesz meghatározni eme kívánság megvalósításának gyakorlati módozatait.

### Ertesítés

A למוד חורה עם דין אין ייילא Gwerbe Jeschiva ICLOD értesíti a hitestvéreket, hogy Vég Leopold urat küldte ki tagszerző és inkasszó utra. A Jeschiva vezetősége kéri megbízottjának a nemes cél érdekében való minél hathatósabb támogatását.

A Stavisky-ügy néhány fontos akciója elünt. Párizsból jelentik: A világsajtót az a hír járta be, hogy a Stavisky ügy többszáz okmánya elünt. Az igazságügyi hatóságok mindössze annyit ismernek el a sajtó képviselői előtt, hogy egy aktaesemő néhány napja valóban elveszett. Ezek az irások annak a bünpernek az aktái, amelyet évekkkel ezelőtt indítottak meg a szélhámos ellen és amely per tárgyalására soha nem került a sor, mert 19 alkalommal valamilyen okból mindég elhalasztották. A rendőrség éles nyomozást indított az elünt iratok megszerzésére.

Sűrű köd lepte el Varsót. Varsóból jelentik: A lengyel fővárost már napok óta sűrű köd borítja. A nagy köd következtében több halálos végű közlekedési baleset történt. A város villamosközlekedése csak nagy nehézségek árán bonyolított ható le.

Eljegyzés. Stern Blanka Tg. Mures és Adler Dávid Sibiu jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

Uj nevet kapnak a hónapok Németországban. Berlinből jelentik: A belügyminisztérium most tanulmányozza a hónapok új elnevezésének kérdését. A nemzeti szocialista párt kezdeményezésére sok helyen már a régi német neveket használják és ennek hivatalos elfogadását eddig csak az a megfontolás akadályozta, hogy a hónapok nevének megváltoztatása nem fog-e a külfölddel való érintkezésben gyakorlati nehézségekkel járni.

2400 év — 902 háború. Londonból jelentik: Golovin, a cambridgei egyetem történelemtanára összeállította azoknak a háborúknak a listáját, amelyeket Európa vezető nemzetei az elmúlt évezredben vívtak. A sorrend a következő: Franciaország 185, Anglia 176, Oroszország 151, Ausztria 131, Spanyolország 75, Olaszország 32, Németország 24, Hollandia 23. A világháború pusztításai nyolcszor oly súlyosak voltak, mint az utolsó 2400 évben vívott többi 901 háborúé együttvéve.

Élethelépett az új községi törvény Palesztinában. Jeruzsálemből jelentik: Ma lépett életbe a kormány új rendelete a palesztinai községek önkormányzatáról. Egyelőre huszonhárom községben lesznek községi képviselőválasztások. A rendelet szerint a községi képviselők számát a fő-kormányzó állapítja meg. Jeruzsálemben és Haifában két-két képviselőt a fő-kormányzó nevez ki. A polgármestereket és az alpolgármestereket ugyanez a fő-kormányzó fogja kijelölni a községi képviselők sorából és bármikor jogában lesz megvonni tőlük a megbízatást. Általában minden palesztinai férfi, aki állampolgársággal rendelkezik, bír aktív választójoggal, ha huszonöt éves korát elérte. A passzív választójog a harminc éves korhatárhoz van kötve. Ezenkívül legalább két font adót kell fizetnie évente annak, akit megválasztanak. Tel-Avivban a huszonöt évét betöltött nők is aktív és passzív választójoggal rendelkeznek. A községi autoroniára vonatkozó rendelettel általában meg vannak elégedve, de az eddigi kijelentések szerint ezt a rendeletet a törvényhozó testületre vonatkozó előkészületek fogják követni és mint ismeretes, a zsidóság a legelősebben állást foglal minden ilyen kísérlet ellen. A jeruzsálemit polgármesteri állásra Keith Roacht, az északi kerület biztosát kombinálják, aki 1929-ben Jeruzsálem rendőrfőnöke volt és az ő működéséhez fűződik a Szent Fálnál lejártsodott emlékezetes esemény, amikor a rendőrség elkergette a nagy ünnepek alkalmával ott imádkozó zsidókat.

Japán is leszerel. Londonból jelentik: A régi nehézkes, 20—30 személyes tengeralattjárók helyett Japán most új típusú guerilla tengeralattjárókkal kísérletezik. Kiseb kockázattal jár, mert ha csúlyed, akkor egyszerre sokkal kevesebb ember élete vesz kárba, viszont több ilyen apróbb fajta hajóval nagyobb gyorsasággal és nagyobb területen lehet célt érni. A japán admirális Ito kikötőinek vizein 160 méter mélységbe alámerülő, kisméretű és nagygyorsaságú tengeralattjáróval kísérletezik, amelynek személyzete mindössze négy ember.

## Anyák, vigyázzatok!

nem kisleány már több!



Egyike a két kritikus időszakknak, amelyen a nő életében keresztül megy. Minden az anyától függ, hogy leánya egészsége meg ne rendüljön, hogy később ne valja kárát. Ebben az időszakban, amikor a fiatal leány szervezete gyökeres változáson megy át, több energiára van szüksége, mint bármikor azelőtt!

Ovomaltine a megfelelő táplálék, mert

- 1) teljes értékű tápszert;
- 2) könnyen emészthető és
- 3) azokat a tápszereket tartalmazza, amelyek az idegek és agy szöveteinek fő alkotórészei.



Ára: lei 50, 98, 175, 320

# OVOMALTINE

Dr. Wander Rt. készítménye

## NAPRÓL NAPRA

A kopenhágai Politiken című napilap „Az export fejlesztésének különös módja” címmel közli a hírt, hogy Stockinger osztrák kereskedelmi miniszter nagy kísérettel a svéd fővárosba érkezett. Társaságában van 16 jöké pü bécsi mannequine, akik a bécsi divatházak legújabb kreációit viselik s a bemutatáson szintén a miniszter kíséretében utazó öttagú zenekar Schrammel zenéjére vonulnak fel a vendök előtt.

Uj hangosfilm készül Amerikában Tolsztoj Feltámadásából.

Angusztus folyamán nemzetközi dalosverseny színhelye lesz Genf. A rendezőség a világ minden táján lévő dalgyűltekek címére tizezer meghívót küldött ki.

Az indiai alkirály a politikai békéről tárgyal egy hindu nemzet vezetővel. Londonból jelentik: New Delhiből érkezett jelentés szerint az indiai alkirály fogadta Pandit Malavija hindu politikai vezetőt, akivel a politikai béke lehetőségéről folytatott eszmecsere.

Rettenetes Adolf, Salamon László tragikomikus éposza. Ára 20 lei Kapható az Uj Kelet könyvosztályában az összeg és portóköltség beküldése mellett vagy után vétel.

1712 hasábos új lexikon. A Genius egykötetes új lexikon a könyvkiadás csodája. A legújabb adatokkal kibővített hatalmas kötet 1712 hasáb, 800 kép, 32 mű-melléklet, remek nyersvázsonkötésben, az összes emberi ismeretek tárháza. Az új Genius Lexikon most 108 lei. Kapható az Uj Kelet könyvosztályában az összeg és portóköltség beküldésével vagy utánvét.

Egyfelvonásos vigjátékok

# PURIMRA!!!

Feketesesz, Gábort ünneplik. Teltalát. Vájak — ne vájak, Szinjáték (csak női szereplők). Purimi ebéd.

Ára jogdíjjal minden darab 150 lei. Megrendelhető az Uj Kelet könyvosztályában.

## Royal Mozgóban

különleges premier:

# H. E. GROH

a világ legrágább tenoristájának első énekes vig világhírnépe (egyetlen fellépte 5000 dollár). Többi szerepekben: Ery Bos, Paul Kemp, etc.

Alkoholmérgezés sorozat. Vasárnap és hétfőn d. u. Clujon egymásután egy egész sorozat alkoholmérgezési eset fordult elő. M. C. egyetemi hallgatót vasárnap este súlyos alkoholmérgezési tünettel beszállították a mentőállomásra, ahol elmondta, hogy egy mulatságon cujkát ivott nagyobb mennyiségben és attól lett rosszul. — W. Miksáné 43 éves Str. David 13 szám alatti lakos hasonló súlyos alkoholmérgezési tünetekkel szállították be a mentők a klinikára. — Andrus Sándor 37 éves férfi esete a leg-súlyosabb. Ő is cujkát ivott és ettől olyan súlyos mérgezési tüneteket kapott, hogy életveszélyes állapotban vitték be a mentőkhez.

Megverte a férje — öngyilkos lett. Kiss Julia 23 éves Str. Toamnei 8, szám alatti lakos öngyilkossági szánékból nagymennyiségű maroszódát ivott. Az eset előzményei — mint azt az asszony emésélte — a következők voltak: Kiss Julia már régóta rossz viszonyban élt férjével, aki állandóan civódott vele. Legutóbb többször tetlegességre is került a sor, a férfi gyakran megverte a feleségét. Ez történt a tegnap is, mire az asszony elkeseredésében marólugot ivott. A kihívott mentők az asszonyt életveszélyes állapotban a klinikára szállították, ahol baldoklik.

ipari cikkeket. Ezt a hírt azonban híva-nek árat? Berlinből jelentik: Angol és francia munkáspárti lapok azt a hírt közölték, hogy a német birodalmi kormány a közlejtőben az ipari cikkeket általános árleszállítását tervezi, hogy ezzel a világ piacon versenyképessé tegye a német ipari cikkeket. Ezt a hírt azonban hívatatosan megcáfolták. Ha valóban létezne Németországban ez az intézkedés, akkor is nagyon kétségbe tekinthetnek ennek sikere elé, mert a hitleri uralom óta egyre nagyobb méreteket ölt a német árukra kimondott bojkott, mely aligha fog alább szállni 5—10 százalékos árredukció miatt.

## 1933-ban 29 házat vásárolt a Phönix

A Phönix Biztosító Társaság Európa legnagyobb háztulajdonosai közé tartozik. Csak 1933-ban 29 házzal szaporodott ingatlanállománya. Bécsben a múlt év folyamán négy házat vásárolt az intézet, Grácban kettőt és Glagenfurtban egyet. Budapesten további négy ingatlant írtak át a társaság nevére, míg az ingatlan-szaporulat Frankfurtban kettő, Lipcsében egy és Berlinben 15 ház.

Rabindranath Tagore súlyos beteg. Calcuttából jelentik: Rabindranath Tagore, a nagy hindu költő Naghpurban influenzás tüdőgyulladásban megbetegedett. Aggódnak a 75 éves költő életéért.

A Kaukázusban és Dél-Oroszországban ismét éhínség fenyeget? Párizsból jelentik: Az Excelsior szerint a Kaukázusban és Dél-Oroszország több pontján már kezdenek mutatkozni a koratavaszi éhínség első jelei. A készletek kimerülé- ben vannak s a gyermekhalandóság már ismét magas százalékszámok felé van emelkedőben.

A lupeni zsidó nőegylet közgyűlése. Vasárnap délután tartotta meg a lupeni zsidó nőegylet évi tisztújító közgyűlését, melyen a tagok mondhatni teljes számban jelenek meg. Dávid Lázár titkár tartotta meg beszámolóját az egy évvel ezelőtt megalakított egyesület működéséről, majd a pénztári számadásokat mutatta be, mely az aránylag kis taglétszámmal rendelkező egyesület dícséretreméltó jótékonyági tevékenységéről állított ki bizonyítványt. A tagok nagyrésze tiltakozott új választás sok megéjtése ellen, ezzel is dokumentálni akarván nagy bizalmát és megelégedettségét a régi vezetőséggel szemben. Így közfelkiáltással a régiéket választották meg. És pedig: Elnöknek Roth Vilmosné, alelnöknek Labin Mórné, pénztárnoknak Weisz Irzelné, titkárnak Rosenthal Sámuelné, ellenőröknek Zuckerberger Hermanné és Goldstein Arthurné.

# UJ KELET *Legújabb hírek*

## Maniu, Vaida és Mihalache bucaresti találkozójától a nemzeti parasztpárt egységének helyreállítását várják

Hogyan fogják átszervezni a kormányt?

### A román, bulgár és jugoszláv királyok nagy horderejű konferenciája

Bucuresti, január 23. A politikai életben a nemzeti parasztpárt folytatódó tanácskozásai és a kormány átszervezéséről keringő hírek keltenek általános feltűnést. Egyes lapok szerint most már szó van arról, hogy nemcsak az ipari és kereskedelmi terca cserél gazdát, hanem más változások is lesznek a kormányban. Kombinációba hozzák Xenit, Sasu, Teodorescu és Costinescu neveit. Ezek a forrá sok Sasu helyébe Toni Iliescut kandidálják szenátusi elnöknek. Állítólag ebben az ügyben Tatarescu hosszabb megbeszélést folytatott Dinu Brătianu pártelnökkel.

#### A kormány tagjai a királynál

Tatarescu miniszterelnök, Antonescu igazságügyminiszter és Savel Radulescu külügyi államtitkár ma királyi kihallgatáson volt. A miniszterek a folyó ügyekről informálták a királyt. Ma délután négy órakor újra összeül a konverziós törvényjavaslat előkészítését tanulmányozó bizottság Dinu Brătianu elnöklétével. Ma már elvi jelentőségű kérdésekben határoztak a bizottság tagjai.

#### Anghelescu bankkormányzó lemond

A Curentul politikai körökből úgy értesül, hogy Anghelescu bankkormányzó ismét foglalkozik a lemondás gondolatával és ezt a kormánnyal közölte is. A kormány csak néhány napon belül dönt a fontos kérdésben és amennyiben a lemondást elfogadja, úgy Ottulescu, Dorel, Dumitrescu, vagy Xenit számíthatnak a bankkormányzói méltóságra.

#### A nemzeti parasztpártban nagy események készülnek

A nemzeti parasztpártnak mozgalmas hete lesz. A párt összes vezetői Bucuresstbe érkeztek. Maniu kívül, aki csütörtökön érkezik a fővárosba, Vaida Bucuresstbe utaztatban Brasovon is kiszállt. Maniu és Vaida a rádióban előadást tartanak az egyesülésről. Mihalache szintén Bucuresstben van. A három politikus együttléte alkalmas lesz arra, hogy a nemzeti parasztpárton belüli ellentéteket elsimítsa.

#### Brătianu György is cáfolja a diktatúráról szóló francia híreket

Bucuresti, január 23. A Miscarea Brătianu György lapja ma a következő cáfolatot közli a párizsi Le Tempsban megjelent cikkre:

„Argetoianu, akinek bizonyos injeciátívát tulajdonítanak, sietett azt megcáfolni. Ami bennünket illet, teljesen feleslegesnek tartjuk, hogy ezt tegyük, mert nem lesz senki, aki elhinné, hogy Brătianu György elfogadna olyan együttműködési javaslatot, amely beleütköznék a parlamentáris és alkotmányos elvekbe, vagy amely az ő liberális pártjától azt követelné, hogy politikai és nemzeti céljairól mondjon le.”

#### A liberális párt támogatja a kormányt

A Tatarescu és Brătianu Dinu közötti tegnapi megbeszélés teljes megegyezésre jött létre úgy a kormány kiegészítésére, mint a parlament törvényhozói munkásságára vonatkozólag. A pártelnök biztosi totta a miniszterelnököt a többség teljes támogatásáról.

#### Telefon konferencia a sinai és belgrádi kastély között

Bucuresti, január 23. Az Adeverul értesülése szerint Boris király sinai tartózkodása alkalmával nagyfontosságú telefonbeszélgetést fognak folytatni a sinai kastély és a belgrádi királyi palota kö-

zött. Ez a telefonbeszélgetés valóságos konferenciát jelleget fog adni a három uralkodó tárgyalásainak.

#### Xeni lesz a kereskedelmi miniszter

Illetékes helyről származó újabb jelentés szerint Xenit fogják kinevezni az ipar és kereskedelemügyi minisztérium élére. A parlament megnyitása után fog bekövetkezni a kormány átalakítása és helyet foglalnak majd a kabinetben Sasu és Costinescu is.

A közoktatásügyi minisztériumot ketté választják, Anghelescu marad a közoktatásügyi élén és alminisztere továbbra is

Popescu Necesti lesz, míg kultuszminiszterre Lapedatut nevezik ki, akinek alminisztere Inbroane lesz. Szó van arról is, hogy dr. Roman Valér is helyet foglal a kormányban.

### Hirdessen az Uj Keletben

#### Szinkör Mozgó

A város legolcsóbb mozgószínháza!!  
Örömmel jelentjük, hogy 24-től, szerdától nálunk hegedül, mulat, harsog és szeret a

### Cigánykirály

A cigányok királya Don Jose Moyica  
A hercegnő Rosita Moreno

Helyárak: 12 és 18 lej.

#### Szinkör Mozgó

## Két filmbeillő autós rablótámadás Bucuresstiben

Autós banditák elraboltak és kiraboltak egy fiatalembert. Egy rejtélyes utas leütött és kirabolt egy sofőrt

Bucuresti január 23. Ma éjszaka a dr. Botescu téren egy Gheorghe Blaga nevű tizenhét éves fiatalembert, amint hazafelé igyekezett, hirtelen megállította egy autó.

Mikor az ifjú megkérdezte hogy mit akarnak tőle, beemelték az autóba, száját betömtek majd Chitila felé vitték. Utközben elvették 500 lej készpénzét és levették azután kidobták az autóból. A szegény ifjú nagy nehezen elvándorolt Bucuresstig, ahol egy rendőr meglátta és kórházba szállította.

Egy másik rablótámadás is történt Bucuresstiben, a következő körülmé-

nyek között: A Margiroman téren egy Negrea nevű sofőrt egy eddig ismeretlen egyén felszólította hogy taxijával vigye el Chitilába. Amikor a sofőr vonakodott, a Bucuressti környék faluba menni az utas sokszoros vitél díjat ígért. Utközben Negrea a kocsi tükrablakában észrevette hogy az utas le akarja ütni. Erre azonnal fékezett és nekiment az utasnak. Élethalálharc kezdődött, amely a végződött, hogy a rabló súlyosan megsebesítette a sofőrt azután kifosztotta és eszméletlen állapotban hagyta az ut közepén.

## Meghátrált a japán imperializmus!

Hirota japán külügyminiszter szenzációs békebeszède a tokiói parlamentben

### Lemondott a háborúra uszító Arakhi hadügyminiszter

London, január 23. Hirota japán külügyminiszter a tokiói parlamentben külügyi expozétát mondott. Rámutatott arra, hogy a Népszövetségből kivált Japan nem akar elszigetelő távolkeleti külpolitikát folytatni. Japan és Kina viszonya a japánellenes kurzus miatt feszült ugyan,

de Japan nem akar háborút.

Az orosz-japan viszony alakulása nem egészen japan elgondolás szerint történik, mert Japan a világbéket és az alkotmány közötti különbségeket ellenére állandóan normális szomszédi vi-

szonyt igyekezett kialakítani a szovjettel.

A külügyminiszter cáfolta azt a hírt mintha Japan az orosz-mandzsuri határvidéken csapatokat vonna össze a szovjet megtámadására.

A kormány megítélése szerint nincs konfliktusra okot szolgáltató ellentét az Egyesült Államok és Japan között sem.

Hirota a viszonyt Angliával barátságosnak jelezte s végezetül újlag ki hangsúlyozta Japan békés szándékait. Csaknem egyidejű jelentés szerint

Arakhi japán hadügyminiszter egész ségi okokra hivatkozva előterjesztette lemondását. A mikádó a lemondást elfogadta. A japán fővárosban megvanak gyvződve afelől, hogy a hadügyminiszter visszalépése politikai okokra vezethető vissza. Nem tartják vitásnak, hogy a japán imperializmus legerősebb oszlopának kiválása a kormánytól küll és belpolitikai téren érezhető fogja hatását.

### Tizenkétévi fegyházra ítélte az ügyvédgyilkos Schira Miklóst a timisoarai törvényszék

Timisoara, január 23. (Az Uj Kelet tud.) Az ügyvédgyilkos timisoarai kereskedő bünygyi tárgyalásán tegnap este hangzott el az ítélet. Zsufolásig megtelt tárgyalóterem hallgatta végig egy a vádmint a védőbeszédet, majd este hét órakor hanzott el az ítélet. A bíróság Schira Miklós vádlottat szándékolta, de nem előre megfontolt szándékkal elkövetett emberölés büntetésében mondotta ki büntetését Schira Miklóst tetteért 12 évi fegyházbüntetésre, politikai jogainak 5 évi felfüggesztésére, valamint tiltott fegyverviselés miatt 500 lej pénzbüntetésre ítélte. Schiránét és leányát felmentette a bíróság a vád és annak következményei alól.

A vád és védelem fellebbezett az ítélet ellen.

### Kiev lesz az új ukrán főváros

Párizs, január 23. Moszkvai lapjelentések szerint az ukrán szovjet öszszel a fővárost Charkowból Kieve helyezi át.

### Megkezdődött a távolkeleti flották parancsnokainak értekezlete

London, január 23. Singaporéban ma a Kent cirkáló fedélzetén megkezdődött a távolkeleti angol, újzealandi és ausztráliai hadflották parancsnokainak értekezlete, melyet egyheti időtartamra terveztek.

### Lord Snowden éles támadást intézett az angol kormány külpolitikája ellen

London január 23. Lord Snowden volt kincstári kancellár a Daily Mailban éles támadást intézett a nemzeti kormány külpolitikája ellen. Azt hangoztatja, hogy Angliát a külpolitika határozatlansága ismét háborúba fogja sodorni. Hibáztatja a kormányt a le szerelés kudarcáért és amiatt is, hogy Japan fittyet hányhatott a Népszövetségnek.

— Teadélután a Palaceban. Ma, szerda délután a Palace kávéház teadélutánát rendez. A Haggibbor kéri a táncolni szerető közönséget, hogy ezen a teadélutánon vegyen részt. A zsidó sportegyesület fiatal gardája garantálja a teadélután jó hangulatát.

— Az Ujságíróklub csütörtöki hangversenyén Znamjrowschi tenorista énekel. Kivételesen nagy művelvezetet ígérő hangversenyt lesz csütörtök este az Ujságíróklubban. Znamjrowschi, egy fiatal, orosz származású tenorista énekel áriákat és dalokat. Pavel Constantin, az Opera kintinó igazgatója emeli ki ezt az eddig ismeretlen énekest a névtelenségéből a nyilvánosság sokat ígérő fényébe. A gyönyörű hanganyagu tenorista szerdán este lép fel az Operában Puccini Pillangókisasszonyának Pinkerton szerepében. Érdekes, hogy Grozavescu is ebben a szerepben indult el karrierjére. Külön vonzó ereje lesz a csütörtöki hangversenynek, hogy Znamjrowschi eredeti orosz dalokat is fog énekelni.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó Rt. nyomása, Cluj, Strada Baron L. Pop 10. Telefon: 9-77.

### Cenzurat

Taxa postală plătită în nu  
No. 224713-9

10. Telefon: 9  
Havonta 110,  
évre 600, egé  
földre: Havo  
félére 12, egé  
detések díjsz  
KELET" az  
zsidóság egy  
keink utányi  
rás megjelölés

### Visszatérhet

Visszatérhet  
A sok felvon  
üres manifeszt  
slágeri hajítat  
az emigránsok

Persze nem n  
től. Jöhetnek a  
akik nem ártot  
nek tartották

Ezzel azonban  
ünes meglepés  
lomnak a hazá  
kal szemben vá  
bizonyítanok  
változott és nem  
érvényesülhetne

Megváltozott  
ról azt kell h  
Ley dr. urról  
olykor. Röhrn  
parancsnokáról  
raszta. Az egé  
nem az uralmu  
sznek hanem  
nyérrel való el

Azelőtt nem  
emiatt kellett e  
járnak akkor  
előbbi gondolk  
mondottuk. H  
niök, mint egy  
tartójaról. Es e  
Nem azt, hogy  
hogy ők ilyesm  
Legnehezebb  
nehezebb bebiz

Ez okból alig  
szatérni a ném  
ang Röhn. Gö  
szik a német né

### Alba hagyott

A londoni O  
és főltöbbs ör  
gá.

Azt írja a le  
filmgyarak abb  
paganda-filmek

Ha pedig abl  
nagyon komoly  
bahagyják.

Még pedig n  
dasági okok.

Hugenberg u  
okból nem hag  
seget dicsőítő  
bahagyja, anna  
gyen.

Nyilván az,  
érzelmei változ  
dát terjesztő fil  
dásukkal tüntet  
szültek ellen.

Nagy jelentős  
A német tüme  
szív rezisztenc  
ható, le nem t

Hol vannak a  
a nemzeti szoé  
nak hallatára n  
szédítőbb, eszm  
kötások iránt?

Elhántek, mir  
A felvonuláso  
ta írja korlátó  
Wessel-film is

Kenyér keller  
Harmadik Biro  
igérni tudtak,  
Ha kenyér e  
még akadála k  
mek számára ne

Igy azonban  
Tegyük hozzá  
mek számára n  
De holnap, s  
nagy cécek szá  
Olyan mélysé  
szív, majd kés  
nak olyan hul  
Harmadik Biro  
hangosabb szá  
ragás is pusztá  
nyulni.